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Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. ఒక మెగ్నీషియం తీగను ఆక్సిజన్ సమక్షంలో మండంచినపుడు మెగ్నీషియం ఆక్సిడ్ ను ఏర్పర్చును. పై చర్యను ర్సాయన సమీకర్ణ రూపంలో 

    వ్రాయుము.  

జ:   2Mg + O2 → 2MgO 

2. లోహక్షయమును నివారంచుటకు ఒక పద్ధతిని సూచించుము. 
జ:  రంగులు వేయటం లేదా నూనె వేయడం లేదా గ్రీజు  రాయడం 

3. శ్వాస క్రియ ప్రక్రియలో ఉచ్చ్వా స గాలి కంటే నిశ్వవాస గాలి వేడిగా ఉంటంది. ఎందుకో ఊహంచండి?  

జ: ఎందుకంటే వాయువు మార్పిడి సమయంలో శ్వాసకోశ వయవసథ మర్పయు శరీరం నండి వేడిని గ్రహస్తంది.  

4. ఇనప వస్తవులకు మనము రంగు ఎందుకు వేస్తం?  

జ: ఇనప వస్తవులకు రంగులు వేయటం వలన తుప్పు పటటకుండా నివార్పంచవచ్చవ. వాటి చ్చట్టట ఉనన తేమతో ఇనము ఉపర్పతలాల చరయ 

    జరపకుండా నివార్పస్తయి. 

5. ఆహ్రానిన గాలి చొరబడని కంటైనరలలో ఎందుకు ఉంచ్చ్లి? 

జ: గాలి చొరబడని డబ్బాలలో ఆహ్ర పదారాథలు ఉంచడం వలన ఆక్సీకరణానిన తగ్గిస్తంది. 

6. కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణంలో ఇనప మేకులు ఉంచినప్పుడు ద్రావణం రంగు ఎందుకు మారుతుంది? 

జ: ఎకుువ చరాయ శీలత గల ఇనము, తకుువ చరాయ శీలత గల రాగ్గని స్థనభ్రంశం చందించటం వలన కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణం రంగు 

      మారుతుంది. 

7. శ్వాసక్రియ ఎందువలల ఒక ఉష్ణ మోచక చరయ? వివర్పంచండి.  

జ: ఆహ్రం జీరణమైనప్పుడు గ్లలకోజ్ గా విడిపోతుంది. శ్వాసక్రియ సమయంలో ఈ గ్లలకోజు ఆక్సీకరణం చంది, కారాన్ డయాక్సీడ్ న  విడుదల 

     చేయటం వలన ఇది ఒక ఉష్ణ మోచక చరయ.  

8. తేమ సమక్ష్ంలో ఇనప మేకు ఉంచినటలయితే ఏమవుతుందో ఊహంచండి.  

జ: తేమ సమక్ష్ంలో ఇనము చరయ జర్పపి ఐరన్ ఆక్సీడ్ (తుప్పు) న ఏరిరుస్తయి.  

9. నూనెలు మర్పయు కొవుాలు కలిగ్గన ఆహ్ర పదారాథలకు నైట్రోజన్ కలుపుతారు. ఎందుకు?  

జ: ఆహ్ర పదారాథలు ఆక్సీకరణం చందకుండా ప్యయక్టలలో నైట్రోజన్ వాయువున నింపడం వలన ముక్కుపోవడానిన నివార్పంచవచ్చవ. 

10.  హైడ్రోజన్ పెరాక్సీడ్ న రంగు సీస్లో ఎందుకు ఉంచ్చతారు? 

జ: కాంతి సమక్ష్ంలో హైడ్రోజన్ పెరాక్సీడ్, నీరు మర్పయు ఆక్కీజనల గా వియోగం చందుతుంది. అందువలన కలర్ సీస్లో ఉంచ్చతారు. 

11. తేమగాలిలో వండ, బంగార్ం మరయు ప్లటాినం ఎందుకు క్షయం చంద్వు?  

జ:  లోహాల శ్రేణిలో తకుువ చర్యయశీలత కలవి. 

12. క్సర్ణ జనయ సంయోగ క్రియ ఎందుకు ఒక ఉష్ణ గ్రాహక చర్య గా పరగణించబడుతంది?  

జ:  కంతి లేదా సూర్యయడు నుండ శక్సిని గ్రహిస్ింది. 

13. ర్యగి సూపనుతో, సిలవర్ నైట్రేట్ ద్రావణానిీ ఎందుకు కలియబెటటలేము?  

జ:  ఎందుకంటే వండ కంటే ర్యగి ఎకుువ చర్య గలది. 

14. మెగ్ననషియం తీగన గాలిలో మండించ్చటకు ముందు ఎందుకు శుభ్రం చేయాలి? 

జ: మెగ్ననషియం లోహం కనక దాని ఉపర్పతలంపై తెలలటి పొర రూపంలో మెగ్ననషియం ఆక్సీడ్ ఏరిడటం వలన శుభ్రం చేయవలెన. 

15. ర్సాయన చర్య జరగిందో లేదో తెలియజేసే ఒక పరశీలనను తెలియజేయండ.  

జ:  సిితిలో మార్యప లేదా ర్ంగులో మార్యప లేదా వాయు విడుద్ల కవడం లేదా ఉష్ణణగ్రతలో మార్యప 

16. ర్సాయన చర్య సమయంలో ఏర్పడన కొతి పదార్యనిిీ ఏమంటార్య?  

జ:  క్రియా జనయం లేదా క్రియా జన్యయలు 

1.రస్యన చరయలు మర్పయు సమీకరణాలు 

Structure: 1(8 Marks) + 1(1 Mark) = 9 Marks 
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17. ర్సాయన చర్యలు ద్రవయర్యశి నితయతవ నియమానిీ నిర్వచించండ. 

జ:  ఒక ర్సాయన చర్యలు ద్రవయర్యశి సృషిటంచబడదు మరయు న్యశనం చేయబడదు. 

18. కలిియం ఆక్సిడ్ (CaO) కు సాధార్ణ న్యమం ఏమిటి? 

జ:  పొడ స్నీం 

19. మన శరీర్ంలో ఆహార్ం జీర్ణక్రియలో ఏ ర్కమైన చర్య జర్యగును? 

జ:  ర్సాయన వియోగం 

20. కపర్ సలేేట్ ద్రావణంలో ఇనుప మేకు ఉంచినప్పుడు ఏ ర్కమైన చర్య జర్యగును? 

జ:  ర్సాయన సాినభ్రంశం  

21. ఒక లోహం పై తేమ లేదా ఆమాలాు ప్రతిఘటించే ప్రక్రియకు గల సాధార్ణ పేర్య ఏమిటి?  

జ:  లోహ క్షయం 

22. ఇనుముతో తయార్య చేస్ినీ వస్ివులు ప్లడైపోవటానిక్స ప్రధాన కర్ణం ఏమిటి? 

జ:  లోహక్షయం లేదా తప్పుపట్టటట 

23. నితయ జీవితంలో ఆక్సికర్ణం చర్యల రండు ప్రభావాలను ర్యయండ. 

జ:  క్షయం, ముక్సు పోవటం 

24. చిప్సి ప్లడైపోకుండా ఉండటానిక్స ప్లయక్టలాో ఏ వాయువును నింపుతార్య?  

జ:  నైట్రోజన్ వాయువు 

25. శ్వవసక్రియ సమయంలో ఏ ర్కమైన చర్య జర్యగుతంది? 

జ:  ఉష్ణ మోచక చర్య  

26. క్షయం చందే రండు ష్ర్తలను ర్యయండ. 

జ:  (i) తేమ సమక్షంలో  (ii) గాలి (ఆక్సిజన్) సమక్షంలో 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 16 

1. న్యలుగు ర్కల ర్సాయన చర్యలను తెలిపి, ప్రతి దానిని ఒక ఉదాహర్ణతో వివరంచుము.    ( ల్ఫదా) 

     క్రింది వాటిని ఉదాహరణతో వివర్పంచండి  

          i) రస్యన సంయోగం            ii) రస్యన వియోగం       iii) రస్యన స్థనభ్రంశం            iv) రస్యన దాంద స్థనభ్రంశం  

జ: i) రస్యన సంయోగం: రండు ల్ఫదా అంతకంటే ఎకుువ క్రియాజనకాలు కలిసి ఒకే ఒక క్రియాజన్యయనిన ఏరిరచే చరయన సంయోగ చరయ 

         అంటారు. 

   ఉదా: కాలిియం ఆక్సీడ్ నీటితో వేగంగా చరయ జర్పగ్గ తడి స్ననం (కాలిియం హైడ్రాక్సీడ్) న ఏరిరుస్తంది.  

                                        CaO  + H2O  → Ca(OH)2  

  ii) రస్యన వియోగం:  ఒక క్రియాజనకం విడిపోయి రండు ల్ఫదా అంత అంటే ఎకుువ క్రియాజన్యయలన ఏరిరచే చరయన వియోగ చరయ  

       అంటారు. 

   ఉదా:కాలిియం కార్బానేట్ న వేడి చేసినప్పుడు కాలిియం ఆక్సీడ్ మర్పయు కారాన్ డయాక్సీడ్ గా విడిపోతుంది.  

 

                                                         CaCO3   →  CaO + CO2 

  iii) రస్యన స్థనభ్రంశం: ఒక రస్యన చరయలో ఒక మూలకం ఒక సంయోగ పదారథము నండి మరొక మూలకానిన స్థనభ్రంశం చందించే  

       చరయన స్థనభ్రంశ చరయ అంటారు.  

   ఉదా: ఇనము, కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణంతో చరయ జర్పపి కాపర్ మూలకానిన స్థనభ్రంశము చేస్తంది.  

                                                 Fe +  CuSO4 → FeSO4 + Cu 

  iv) రస్యన దాంద స్థనభ్రంశం: ఒక రస్యన చరయలో రండు విభినన పరమాణువులు ల్ఫదా పరమాణుల సమూహం పరసిరం మారువకోవటం 

        వలల ఏరిడే చరయన దాంద స్థనభ్రంశ చరయ అంటారు.  

   ఉదా: సోడియం సల్ఫేట్ మర్పయు బేరీయం కోలరైడ్ ల మధ్య చరయ జర్పగ్గనప్పుడు వాటి అయానల పరసిరం మార్పిడి చందుతాయి. 

ఉష్ణం 
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                                                 Na2SO4 + BaCl2   → BaSO4 + 2NaCl 
2. క్రింది రస్యన సమీకరణాలని తులయం చేయండి. 

     i) HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O 

     ii) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O 

     iii) NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

     iv) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl     

జ:      (i) HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O 

            2HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + 2H2O 

         (ii) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O 

              2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O 

         (iii) NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

                NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

         (iv) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl     

                BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + 2HCl 
3. క్రింది రస్యన సమీకరణాలని తులయం చేయండి. 

     i) Fe + H2O → Fe3O4 + H2 

    ii) Pb(NO3)2 → PbO + NO2 +O2   (on heating) 

    iii) CH4 + O2 → CO2 + H2O 

    iv) Zn + HCl → ZnCl2 + H2 

Ans: i) 3Fe + 4H2O → Fe3O4 +4 H2 

         ii) 2Pb(NO3)2 → 2PbO + 4NO2 + O2 

         iii) CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O 

         iv) Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2 

4. క్రింది చరయలకు తులయ రస్యన సమీకరణాలు రాయండి. 

i) కాలిియం హైడ్రాక్సీడ్ + కారాన్ డయాక్సీడ్ --> కాలిియం కార్బానేట్ + నీరు  

ii) జంక్ + సిలార్ నైట్రేట్ --> అల్యయమినియం కోలరైడ్ + కాపర్  

iii) అల్యయమినియం + కాపర్ కోలరైడ్ --> అల్యయమినియం కోలరైడ్ + కాపర్ 
      iv) బేర్పయం కోలరైడ్ + పొటాషియం సల్ఫేట్ --> బేర్పయం సల్ఫేట్ + పొటాషియం కోలరైడ్ 

జ:  i) కాలిియం హైడ్రాక్సీడ్ + కారాన్ డయాక్సీడ్ --> కాలిియం కార్బానేట్ + నీరు  

                   Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O 

     ii) జంక్ + సిలార్ నైట్రేట్ --> అల్యయమినియం కోలరైడ్ + కాపర్  

                   Zn + 2AgNO3 → Zn(NO3)2 + 2Ag 
     iii) అల్యయమినియం + కాపర్ కోలరైడ్ --> అల్యయమినియం కోలరైడ్ + కాపర్ 

                      2Al + 3CuCl2 → 2AlCl3 + 3Cu 
               iv) బేర్పయం కోలరైడ్ + పొటాషియం సల్ఫేట్ --> బేర్పయం సల్ఫేట్ + పొటాషియం కోలరైడ్ 

                     BaCl2 + K2SO4 → BaSO4 + 2KCl 

5. స్థనభ్రంశం మర్పయు దాంద స్థనభ్రంశ చరయల మధ్య తేడా ఏమిటి? ఈ చరయలకు సమీకరణాలు వ్రాయండి.  

స్థనభ్రంశ చరయ దాంద స్థనభ్రంశ చరయ 

ఒక రస్యన చరయలో ఒక మూలకం ఒక సంయోగ పదారథము 

నండి మరొక మూలకానిన స్థనభ్రంశం చందించే చరయన 

స్థనభ్రంశ చరయ అంటారు.  

ఒక రస్యన చరయలో రండు విభినన పరమాణువులు ల్ఫదా 

పరమాణుల సమూహం పరసిరం మారువకోవటం వలల ఏరిడే 

చరయన దాంద స్థనభ్రంశ చరయ అంటారు.  

తకుువ చరాయశీలత గల మూలకంన ఎకుువ చరాయశీలత గల 

మూలకం స్థనభ్రంశం చందిస్తంది. 

రండు పరమాణువులు ల్ఫదా అయానల పరసిరం మార్పిడి 

చందుతాయి.  

స్ధారణంగా చరయ నెమమదిగా జరుగుతుంది  స్ధారణంగా చరయ వేగంగా జరుగుతుంది. 

ఉదా: Mg (s) + 2HCl (aq) → MgCl2 (aq) + H2 (g) ఉదా: NaSO4(aq) + BaCl(aq)   →  BaSO4 (s)+ 2 NaCl(aq) 

జ:   
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6. క్రింది పదాలన ఒక ఉదాహరణతో వివర్పంచండి  

         i) క్ష్యం                 ii) ముక్కుపోవటం          iii) ఆక్సీకరణం                 iv) క్ష్యకరణం  

జ: i) క్ష్యం: ఒక లోహం దాని చ్చట్టట ఉనన తేమ, ఆమాలలు మొదలగు వాటి ప్రభావానిక్క లోనయ్యయ పదధతిని క్ష్యం చందటం అంటారు.  

     ఉదా: వండి వస్తవుల పై నలలటి పూత మర్పయు రాగ్గ వస్తవులపై ఆకుపచవని పూత క్ష్యానిక్క మర్పకొనిన ఉదాహరణలు. 

     కారు భాగాలు, బ్రిడిిలు, ఇనప పటాటలు, ఓడలు మర్పయు లోహ్లతో, ప్రతేయకంగా ఇనముతో తయారైన అనిన వస్తవులు క్ష్యము వలన 

     ప్యడైపోతాయి. 

    ii) ముక్కుపోవడం: ఎకుువ కాలం నిలా ఉంచిన క్రొవుాలు/నూనె పదారాథలు ఆక్సీకరణం చందడానిన ముక్కుపోవటం అంటారు.  

      స్ధారణంగా క్రొవుాలు మర్పయు నూనెలు కలిగ్గన ఆహ్ర పదారాథలకు ఆక్సీకరణం చందకుండా చేసే పదారాథలన కలుపుతారు.  

      స్ధారణంగా చిప్సీ తయారీదారులు, చిప్సీ ఆక్సీకరణం చందకుండా ప్యయక్టలలో నైట్రోజన్ వాయువున నింపుతారు. 

    iii) ఆక్సీకరణం:  ఒక రస్యన చరయ జర్పగ్గనప్పుడు ఏదైన్య ఒక పదారథం ఆక్కీజన్ గ్రహసేత, ఆ పదారథం ఆక్సీకరణం చందిందని అంటారు. 

                               2Cu + O2 → 2CuO                 (Cu, CuO గా ఆక్సీకరణం చందుతుంది) 

                                 2Mg + O2 → 2MgO               (Mg, Mgo గా ఆక్సీకరణం చందుతుంది) 

     iv) క్ష్యకరణం: ఒక రస్యన చరయ జర్పగ్గనప్పుడు ఏదైన్య ఒక పదారథం ఆక్కీజన్ న కోలోితే, అది క్ష్యకరణం చందిందని అంటారు. 

                                                      ZnO + C → Zn + CO              (ZnO, Zn గా క్ష్యకరణం చందుతుంది ) 

                                                      CuO + H2 → Cu + H2O           (CuO, Cu గా క్ష్యకరణం చందుతుంది) 

 

 

 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 

 

 

Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. ఒక గోళాకర్ ద్ర్పణం యొకు వక్రతా వాయసార్ంి 20 సం.మీ. అయిన దాని న్యభ్యంతర్మును కనుగొనుము. 

జ:  గోళాకర్ ద్ర్పణ న్యభ్యంతర్ము (f) = 
𝑅

2
 = 

20

2
 = 10 సం.మీ 

2. 50 సం.మీ. ల న్యభ్యంతర్ం కలిగిన కుంభాకర్ కటకం యొకు కటక సామర్యిమును కనుగొనుము. 

జ:  కుంభాకర్ కటక న్యభ్యంతర్ం  (f) = 50 సం.మీ = 0.5 మీ 

     కుంభాకర్ కటక సామర్ియము (P) = 
1

𝑓
 = 

1

0.5
 = 2 D 

3. - 2.0 D కటక సామర్ధయం గల కటకం యొకు న్యభ్యంతర్యనిీ కనుగొనండ. 

జ: కటక సామర్ధయం (P) = - 2.0 D 

     కటక న్యభ్యంతర్ం (f) = 
1

𝑅
=

1

− 2
=  −0.5 మీ 

4. ఒక వైదుయడు + 1.5 D కటక సామర్ధయం గల సవర్ణ కటకనిీ సూచించాడు. కటక న్యభ్యంతర్ం కనుగొనండ.  

జ: కటక సామర్ధయం (P) = + 1.5 D 

    కటక న్యభ్యంతర్ం (f) = 
1

𝑅
=

1

1.5
=

10

15
= 0.6667 మీ = +66.67 సెం.మీ 

5. ఒక కుంభాకర్ ద్ర్పణం యొకు వక్రతా వాయసార్ంి 32 సం.మీ. అయితే దాని న్యభ్యంతర్ం కనుగొనండ. 

జ: కుంభాకర్ ద్ర్పణ న్యభ్యంతర్ం (f) = 
𝑅

2
=

32

2
= 16 𝑐𝑚 

6. 2 మీ న్యభ్యంతర్ం గల పుటాకర్ కటకం యొకు కటక సామర్యనిిీ కనుగొనండ. 

జ:  పుటాకర్ కటకం  న్యభ్యంతర్ం (f) = - 2 m 

      కటక సామర్ధయం (P) = 
1

𝑓
 = 

1

−2
 = - 0.5 D 

  9. కాంతి -  పరావరతనం మర్పయు వక్రీభవనం  

Structure: 2(4 Marks) + 1(2 Marks) + 1(1 Mark) = 11 Marks 
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7. వజ్రం యొకు వక్రీభ్వన గుణకం 2.42. ఈ వాకయం యొకు అర్ంి ఏమిటి?  

జ: వజ్రంలో కాంతి వేగం అతి తకుువ. గాలి, వజ్రం మధ్య కాంతి వడ నిష్ితిత 2.42 

8. ఒక కటకం యొకు సామర్యిం +2.0 D. ఈ కటకం ఏ ర్కమైనది? 

జ: కుంభాకర్ కటకం  

9. ఒక కటక సామర్యిం - 4.0 D. కటక సవభావం ఏమిటి? 

జ: వికంద్రీకర్ణ కటకం 

10. ఒక కటక ఆవర్ధనం - 1 అయిన కటక సవభావం ఏమిటి? 

జ: నిజమైన, తలక్రిందులైన మరయు సమాన పరమాణం గల వస్ివు. 

11. + 2.0 D మరయు + 0.25 D సామర్యిం గల రండు కటకల సంయోగ సామర్యిం ఎంత? 

జ: + 2.25 D  

Section -II 2 Marks Questions Q.No: 9 - 11 

1. కటకలు లేని ప్రపంచానిీ ఊహించి వ్రాయండ.  

జ: కటకల లేని ప్రపంచంలో  ద్ృషిట లోప్లలను సవరంచుట, ఫోటోగ్రఫీ మరయు శ్వస్త్రీయ అన్వవష్ణ అసాధ్యం. ద్ృషిట లోప్లలను సవరంచడానిక్స 

     మరయు ఆపిటకల్ సవాళ్ాను ఎదుర్కువటానిక్స మానవులు ప్రతాయమాీయ సాధ్నలపై ఆధార్పడవలసి ఉంట్టంది. 

2. గాలిలో ప్రయాణిస్తనన ఒక కాంతి క్కరణం వాలుగా నీటిలోనిక్క ప్రవేశంచింది. ఆ కాంతి క్కరణం లంబ్బనిక్క దగరిగా వంగుతుందా, దూరంగా 

     వంగుతుందా? ఎందుకు? 

జ: లంబము వైపు వంగ్గ ప్రయాణిస్తంది. ఎందుకంటే కాంతి క్కరణం విరళయానకం నండి స్ంద్రతర యానకములోక్క ప్రయాణిస్తంది. 

3. వాహనములలో వనక వీక్ష్ణ అదదముగా కుంభాకార దరిణమున ఉపయోగ్గస్తము. ఎందుకు? 
 జ: ఎలలప్పుడు కుంభాకార దరిణం ముందు వస్తవున ఏ స్థనంలో ఉంచిన మిథ్యయ, నిటారు మర్పయు చినన ప్రతిబంబ్బలన ఏరిరుస్తంది.  

     డ్రైవర్ తన వనక వచేవ వాహన్యలన వీక్షంచడానిక్క వీలుగా ఉంటంది.  

4. ఒక కుంభాకార కటక సగభాగము నలల కాగ్గతంతో కపిబడింది. ఈ కటకము వస్తవు యొకు పూర్పత ప్రతిబంబ్బనిన ఏరిరుస్తందా?  

   మీ సమాధాన్యనిన ప్రయోగపూరాకంగా ధ్రువీకర్పంచండి. మీ పర్పశీలనలన వివర్పంచండి. (ల్ఫక) ఒక కుంభాకార కటక క్రింది సగభాగమున 

   కపిిచినటలయితే ప్రతిబంబం ఏమవుతుంది? 

జ: కటకం లోని ప్రతి భాగము ప్రతిబంబ్బనిన ఏరిరుస్తంది. కుంభాకార కటక సగభాగము నలల కాగ్గతముతో కపిి ఉంచిన, అది పూర్పత ప్రతిబంబ్బనిన  

      ఏరిడుతుంది. అయితే ప్రతిబంబ తీవ్రత తగుితుంది. 

5. సమతల దరిణ ఆవరతనం +1. దీని అరథం ఏమిటి? 

జ: ప్రతిబంబ పర్పమాణము, వస్తవు పర్పమాణానిక్క సమానమని అరథం.  మిథ్యయ మర్పయు నిటారు ప్రతిబంబం అని ధ్న్యతమక సంజఞ సూచిస్తంది.  

6. పుటాకార దరిణ వక్రతా కేంద్రం గుండా ప్రయాణిస్తనన క్కరణం పరావరతనం చంది అదే మారింలో వనకకు ప్రయాణించ్చన. ఎందుకు? 

జ: పుటాకార దరిణ పరావరతన తలంపై లంబ దిశలో పతన క్కరణం పతనమవుతుంది. 

7. A, B అనే రండు ధ్ృక్ యానకాల వక్రీభవన గుణకాలు దాదాపు సమానము అయితే కాంతి క్కరణం యానకం A నండి B క్క ప్రయాణిసేత 

    ఏమవుతుంది? (ల్ఫక) రండు ధ్ృక్ యానకాల వక్రీభవన గుణకాలు దాదాపుగా సమానంగా ఉననటలయితే కాంతి క్కరణం ప్రయాణిసేత 

    ఏమవుతుంది?  

జ: రండు యానకాల వక్రీభవన గుణకాలు సమానం కనక కాంతి క్కరణం ఒక యానకం నండి మరొక యానకంలోక్క ప్రయాణించేటప్పుడు 

    వక్రీభవనం చందదు.  

8. నీ ముఖము యొకు పెదదదైన ప్రతిబంబ్బనిన చూడాలంటే ఎలాంటి దరిణములో చూడాలి? నీ ముఖానిన ఏ స్థనంలో ఉంచ్చ్లి?  

జ: పుటాకార దరిణం. నీ ముఖమున పుటాకార దరిణ ధ్ృవం మర్పయు న్యభాయంతరముల మధ్య ఉంచవలెన. 

9. రండు యానకాలన వేరు చేసే తలం వదద లంబ దిశలో కాంతి క్కరణం పతనం అయితే ఏమవుతుంది?  

జ: కాంతి క్కరణం విచలనం చందదు. ఎందుకంటే ∟i =∟r = 00 

10. పుటాకర్ ద్ర్పణం ప్రధాన న్యభి గుండా ప్రయాణించే కంతి క్సర్ణం, పర్యవర్ినం చందిన తర్యవత ఏమవుతంది? 
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జ: ప్రధాన్యక్షానిక్స సమాంతర్ంగా ప్రయాణిస్ింది. 

11. ఒక కంతి క్సర్ణం సాంద్రతర్ యానకం నుండ విర్ళ్యానకంలోనిక్స ప్రయాణిసేి ఏమవుతంది?  

జ: లంబానిక్స దూర్ంగా జర్యగుతంది. 

12. కటకల యొకు ఏవైన్య రండు నితయజీవిత అనువర్ిన్యలను వ్రాయండ. 

జ: ద్ృషిటలోప్లలను సవరంచడానిక్స, భూతదాాలుగా, ఫోటోగ్రఫీ మరయు వైద్య పరకర్యలలో ఉపయోగిసాిర్య.                                          

13. పుటాకర్ కటకం యొకు రండు ముఖ్యమైన ఉపయోగాలు వ్రాయండ. (లేదా)  

       పుటాకర్ ద్ర్పణం యొకు ఏవైన్య రండు అనువర్ిన్యలను వ్రాయండ. 

జ:  పుటాకర్ ద్ర్పణాలను సాధ్న టార్్ లైటా యందు, సర్ లైట ాయందు, వాహన్యల హెడ్ లైట్టా యందు, షేవింగ్ ద్ర్పణాలుగా, ద్ంత  

      వైదుయలు ఉపయోగిసాిర్య.                                                                                                                (ఏవైన్య రండు ఉపయోగాలు రాయండి) 

14. కుంభాకర్ కటకం యొకు రండు ముఖ్యమైన ఉపయోగాలు వ్రాయండ. (లేదా) 

       కుంభాకర్ ద్ర్పణం యొకు ఏవైన్య రండు అనువర్ిన్యలను వ్రాయండ. 

జ:  వాహనములలో వనుక - వీక్షణ (రేర్ వ్యయ) అద్ాములుగా, నిఘా మరయు భ్ద్రత లలో ఉపయోగిసాిర్య. 

15. ద్ర్పణాల యొకు ఏవైన్య రండు అనువర్ిన్యలను వ్రాయండ. 

జ: సాధ్న టార్్ లైట ాయందు, సర్ లైట ాయందు, వాహన్యల హెడ్ లైట్టా యందు, షేవింగ్ ద్ర్పణాలుగా, వాహనములలో వనుక - వీక్షణ (రేర్  

      వ్యయ) అద్ాములుగా, నిఘా మరయు భ్ద్రత లలో ఉపయోగిసారి్య.                                                 (ఏవైన్య రండు ఉపయోగాలు రాయండి) 

Section -1II 4 Marks Questions Q.No: 12 

1. ఈ క్కంది సందరాాలలో కుంభాకార కటకముకు ముందు ఉంచిన వస్తవు వలన ఏరిడే ప్రతిబంబ స్థన్యలన చూపే క్కరణ చిత్రాలన గ్నయండి.  

      (a) అనంత దూరం వదద                             (b) 2F1 ఆవల                             (c) 2F1 వదద 

        (d) F1 మర్పయు 2F1 ల మధ్య                    (e) F1 వదద                                 (f) F మర్పయు O ల మధ్య 

 
2. ఈ క్కంది సందరాాలలో పుటాకార దరిణమునకు ముందు ఉంచిన వస్తవు వలన ఏరిడే ప్రతిబంబ స్థన్యలన చూపే క్కరణ చిత్రాలన గ్నయండి.  

      (a) అనంత దూరం వదద                             (b) C ఆవల                               (c) C వదద 

     (d) F మర్పయు C ల మధ్య                        (e) F వదద                                  ( f) P మర్పయు F ల మధ్య 
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జ: 

 
Section - III 4 Marks Questions Q.No: 14 

1.  

పదారధ యానకం  గాలి మంచ్చ రూబీ బంజన్ 

వక్రీభవన గుణకం  1.0003 1.31 1.71 1.50 

     పటిటకన పర్పశీలించి క్రింది ప్రశనలకు జవాబులు రాయండి.  

        i) ఏ పదారథ యానకములో కాంతి వేగంగా ప్రయాణిస్తంది?  

       ii) ఏ పదారథ యానకములో కాంతి తకుువగా ప్రయాణిస్తంది? 

       iii) గాలిలో కాంతి వేగం ఎంత?  

       iv) బంజన్ లో కాంతి వడిన లెక్కుంచండి? (శూనయంలో కాంతి వడి 3 x 108 మీ/ సం.) 

జ:    i) గాలి  

       ii) రూబీ  

       iii) 3 x 108 మీ/ సం  

       iv) బంజన్ లో కాంతి వడి = 2 x 108 మీ/ సం  

2.  

పదారధ యానకం  గాలి మంచ్చ రూబీ బంజన్ 

వక్రీభవన గుణకం  1.0003 1.31 1.71 1.50 

      పటిటకన పర్పశీలించి, క్రింది ప్రశనలకు జవాబులు రాయండి.  

i) ఏ పదారధ యానకం ధ్ృక్ విరళ యానకం? 

ii) ఏ పదారధ యానకం ధ్ృక్ స్ంద్రతర యానకం?  

iii) యానక వక్రీభవన గుణకానిక్క, యానకంలోని కాంతి వడిక్క మధ్యగల సంబంధానిన రాయండి. 

iv) వక్రీభవన గుణకానిక్క SI ప్రమాణము ఏమిటి? 

v) పైన ఉనీ పదార్ధ యానకలను వాటి కంతి వడల ఆధార్ంగా ఆర్కహణ క్రమంలో అమర్ం్డ.  
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జ:  i) గాలి 

    ii) రూబీ 

    iii) n  1/v   (ల్ఫక)  విలోమానప్యతంలో ఉంటాయి.  

    iv) ప్రమాణాలు ల్ఫవు. 

    v)  రూబీ, బెంజిన్, మంచు, గాలి 

3. క్రింది పటాలు రండు సంద్ర్యాలలో కంతి వక్రీభ్వనమును చూపుతాయి. ఈ పటాల ఆధార్ంగా క్రింది ప్రశీలకు జవాబులు వ్రాయుము.  

 
         i) A,B,C లలో తకుువ ద్ృక్ సాంద్రత గల యానకం ఏది? 

         ii) A,B,C లలో ఎకుువ ద్ృక్ సాంద్రత గల యానకం ఏది? 

        iii) A,B,C లను వాటిలో కంతి వేగం ఆధార్ంగా ఆర్కహణ క్రమములో అమర్యమ్ు 

         iv) A,B,C లను వాటిలో వక్రీభ్వన గుణకల ఆధార్ంగా ఆర్కహణ క్రమంలో అమర్యమ్ు. 

జ:    i) యానకం C 

        ii) యానకం A 

        iii) A < B < C 

        iv) C < B < A  

4.  

పదారధ యానకం  గాలి నీరు  బంజన్ వజ్రం 

యానకంలో వడి 3 x 108 𝟗

𝟒
 x 108 2 x 108 

  
𝟓

𝟒
 x 108 

      పటిటకన పర్పశీలించి, క్రింది ప్రశనలకు జవాబులు రాయండి.  

     i) ఏ పదారధ యానకంలో కాంతి వేగంగా ప్రయాణిస్తంది?  

     ii) ఏ పదారధ యానకంలో కాంతి తకుువగా ప్రయాణిస్తంది?  

     iii) ఏ పదారథ యానకానిక్క వక్రీభవన గుణకం తకుువ? 

     iv) ఏ యానక పదారాథనిక్క వక్రీభవన గుణకం ఎకుువ? 

     v) బంజన్ వక్రీభవన గుణకం న లెక్కుంచండి? (శూనయంలో కాంతి వడి 3 x 108 మీ.సం /) 

జ:  i) గాలి 

     ii) వజ్రం 

     iii) గాలి 

     iv) వజ్రం 

     v) బంజన్ వక్రీభవన గుణకం (n) = C/V=  3 x 108/2 x 108 = 1.5 

5. 

పదారధ యానకం  గాలి మంచ్చ  నీరు క్కర్బసిన్ బంజన్ రాతి ఉప్పు వజ్రం 

యానకంలో వడి 1.0003 1.31 1.33   1.44 1.50 1.54 2.42 

           పటిటకన పర్పశీలించి, క్రింది ప్రశనలకు జవాబులు రాయండి.  

          i)  నీటిలో నుండ ర్యతి ఉప్పులోక్స కంతి ప్రయాణిస్ినీటయాితే, కంతి వేగం ఏమవుతంది?  
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          ii) బెంజిన్ నుండ గాలిలోనిక్స కంతి క్సర్ణం ప్రయాణించినటయాితే పర్యవర్ిన క్సర్ణం లంబానిక్స ద్గగర్గా జర్యగుతందా లేదా దూర్ంగా 

               జర్యగుతందా? 

         iii) వజ్రం యొకు వక్రీభ్వన గుణకం 2.42. ఈ వాకయం యొకు అర్ంి ఏమిటి?  

         iv) నీర్య వక్రీభ్వన గుణకం కంటే క్సర్కసిన్ వక్రీభ్వన గుణకం ఎకుువ, కర్ణమేమిటి?  

జ:   i) తగుగతంది  

        ii) లంబానిక్స దూర్ంగా జర్యగుతంది.  

       iii) వజ్రంలో కాంతి వేగం అతి తకుువ. గాలి, వజ్రం మధ్య కాంతి వడ నిష్ితిత 2.42 

       iv) నీటి కంటే క్సర్కసిన్ కు ధ్ృక్ సాంద్రత ఎకుువ. 

6. దరిణము యొకు వక్రతా వాయస్రథం దాని న్యభయంతరానిక్క రటిటంపు అయినటలయితే, క్రింది పటిటకన పూర్పంచండి.  

f (సం.మీ.) R (సం.మీ.) 

12  

24  

 15 

 20 

జ:    

f (సం.మీ.) R (సం.మీ.) 

12 24 

24 48 

7.5 15 

10 20 

 

7. క్రింది పటిటక కుంభాకార కటకానిక్క సంబంధంచినది, పూర్పంచండి. 

వస్తవు స్థనం ప్రతిబంబ స్థనం ప్రతిబంబ స్పేక్ష్ పర్పమాణం ప్రతిబంబ లక్ష్ణం 

2F1 క్క ఆవతల   నిజ మర్పయు తలక్రిందులు 

 2F2 వదద సమాన పర్పమాణం  

F1 మర్పయు 2F1 మధ్య  పెదదది  

 కటకమునకు వస్తవు ఉనన వైపు  మిథ్యయ మర్పయు నిటారు  

జ:  

వస్తవు స్థనం ప్రతిబంబ స్థనం ప్రతిబంబ స్పేక్ష్ పర్పమాణం ప్రతిబంబ లక్ష్ణం 

2F1 క్క ఆవతల F2 మర్పయు 2F2 ల మధ్య చిననది నిజ మర్పయు తలక్రిందులు 

2F1 వదద 2F2 వదద సమాన పర్పమాణం నిజ మర్పయు తలక్రిందులు 

F1 మర్పయు 2F1 మధ్య 2F2 క్క అవతల పెదదది నిజ మర్పయు తలక్రిందులు 

న్యభి F1 మర్పయు ధ్ృక్ 

కేంద్రం O ల మధ్య 

కటకమునకు వస్తవు ఉనన వైపు చ్చ్లా పెదదది మిథ్యయ మర్పయు నిటారు 

 

8. క్రింది పటిటక పుటాకార దరిణానిక్క సంబంధంచినది, పూర్పంచండి.  

వస్తవు స్థనం ప్రతిబంబ స్థనం ప్రతిబంబ పర్పమాణం  ప్రతిబంబ లక్ష్ణం  

అనంత దూరంలో   చ్చ్లా చిననది, బందు రూపం   

 C వదద  నిజ మర్పయు తలక్రిందులు  

 C మర్పయు F మధ్య   నిజ మర్పయు తలక్రిందులు  

 F వదద  చ్చ్లా పెదదది  
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జ:  

వస్తవు స్థనం ప్రతిబంబ స్థనం ప్రతిబంబ పర్పమాణం  ప్రతిబంబ లక్ష్ణం  

అనంత దూరంలో  న్యభి F వదద    చ్చ్లా చిననది, బందు రూపం  నిజ మర్పయు తలక్రిందులు 

C వదద C వదద సమాన పర్పమాణం  నిజ మర్పయు తలక్రిందులు  

 C మర్పయు F మధ్య C క్క అవతల   పెదదది నిజ మర్పయు తలక్రిందులు  

 F వదద అనంత దూరంలో    చ్చ్లా పెదదది నిజ మర్పయు తలక్రిందులు  

9.  

 

 

 

 

 

 

      

 క్కరణ చిత్రంన పర్పశీలించి, క్రింది ప్రశనలకు జవాబులు రాయండి.  

i) క్కరణ చిత్రంలో ఉపయోగ్గంచిన కటకం?  

ii) వస్తవు యొకు స్థనం ఎకుడ?  

iii) ప్రతిబంబం యొకు స్థనం ఎకుడ?  

iv) ప్రతిబంబ సాభావం ఏమిటి?  

v) కటక న్యభాయంతరం 10 స.మీ అయితే కటక వక్రతా వాయస్రథం ఎంత? 

vi) ఆవరధనం ఒకటి కంటే తకుువ ల్ఫదా ఒకటి కంటే ఎకుువ? 

vii) 2F1 వదద వస్తవు ఎతుత 10 సం.మీ. అయితే ప్రతిబంబం ఎతుత ఎంత? 

జ:  i) కుంభాకార కటకం  

     ii) 2F1 కు అవతల 

     iii) F2 మర్పయు 2F2 ల మధ్య 

     iv) నిజ, తలక్రిందులు మర్పయు చిననదైన ప్రతిబంబం  

     v) 20 సం.మీ 

     vi) 1 కంటే తకుువ  

     vii) 10 సం.మీ 

 

 

 

 

 

 

Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. ఆమమాునకు ఒక ఉదాహర్ణ ఇవవండ.  

జ:  హైడ్రోక్లారక్ ఆమాం (లేదా) HCl 

2. క్షార్మునకు ఒక ఉదాహర్ణ ఇవవండ.  

జ:  సోడయం హైడ్రాక్సిడ్ (లేదా)  NaOH 

3. లవణమునకు ఒక ఉదాహర్ణ ఇవవండ.  

జ:   సోడయం క్లారైడ్ (లేదా)  NaCl 

2. ఆమాలలు, క్షారాలు మర్పయు లవణాలు 

Structure: 2(4 Marks) + 2(1 Mark) or 1(8 Marks) + 1(2 Marks) = 10 Marks 
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4. బీలచింగ్ పౌడర్ ఫారుమలాన రాయండి.  

జ:    CaOCl2 

5. CaOCl2 సమేమళనం యొకు స్ధారణ పేరు ఏమిటి? 

జ: బీలచింగ్ పౌడర్ (విరంజన చూరణం) 

6. ప్యలసటర్ ఆఫ్ ప్యర్పస్ ఫారుమలాన రాయండి  

జ:   CaSO4. 
1

2
 H2O 

7. జిపిం ఫార్యులాను ర్యయండ.  

జ:    CaSO4. 2H2O 

8. ఏ పదార్ంి పై క్లరాన్ వాయువు చర్య వలన బీచాింగ్ పౌడర్ ఏర్పడుతంది.  

జ:    పొడ స్నీం (లేదా) Ca (OH)2 

9. జింక ముకులతో సజల సల్ఫ్ేయరక్ ఆమంా చర్య చర్య జర్గటం వలన విడుద్లయ్యయ వాయువు ఏమిటి? (లేదా)  

    లోహాలతో ఆమాలాు చర్య జర్పటం వలన విడుద్లయ్యయ వాయువు ఏది? 

జ:  హైడ్రోజన్ (లేక) H2 

10. ఆమాలాతో లోహ కర్కోన్వట్ట ాలేదా లోహ హైడ్రోజన్ కర్పపరేట్ట ాచర్య జరపితే వలువడే వాయువు ఏది? 

జ:  కర్ోన్ డయాక్సిడ్ (లేక) CO2 

11. తటసీథకరణ చరయ కు ఒక ఉదాహర్ణ ఇవవండ.? 

జ:   NaOH + HCl → NaCl + H2O 

12. pH సేుల్ పరధి (వాయపిి) ఎంత?  

జ:   0 – 14 

13. తటస ిద్రావణమునకు pH విలువ ఎంత? 

జ:  7 

14. ఆహార్ం జీర్ణం అవవడంలో  ఏ ర్కమైన మందులను ఉపయోగిసాిర్య?  

జ:  యాంటాసిడ్  

15. ఒక ద్రావణం యొకు pH విలువ 10. మిథైల్ ఆర్ంజ్ సూచక సమక్షంలో ఆ ద్రావణపు ర్ంగు ఏమిటి?  

జ:  పస్పు  

16. క్షార్ ద్రావణంలో పింక్ కలర్ ఉనీ ఫిన్యఫ్ిలీన్ ఉంచితే ఏమవుతంది?  

జ:  పింక్ కలర్ లోన్వ ఉంట్టంది.  

17. ఆమాము మరయు క్షార్ముల మధ్య జరగే చర్య ను వ్రాయండ. 

జ:  ఆమాము + క్షార్ము → లవణము + నీర్య 

18. స్నీపు తేట దావర్య కర్ోన్ డయాక్సిడ్ వాయువు పంపితే ఏమవుతంది?  

జ:  తెలాని అవక్షేపం గల కలిియం కర్కోన్వట్ ఏర్పడుతంది. 

19. లోహాలతో ఆమాలాు చర్య జరపినప్పుడు ఏమవుతంది?  

జ:  హైడ్రోజన్ వాయువు విడుద్లవుతంది. 

20. శ్వశవత కఠినయతను తొలగించడానిక్స వాడే సోడయం సమేుళ్నం?  

జ: బటటల సోడా (లేదా) సోడయం కర్కోన్వట్  

21. pH విలువ 7 కంటే తకుువ ఉంటే దేనిని సూచిస్ింది? 

జ: ఆమాం  

22. టూత్ పేస్టలు సాధార్ణంగా ఎందుకు క్షార్ సవభావమైనవి? 

జ: అద్నంగా ఉతపతిి అయిన ఆమాానిీ తటసి్త్రకరస్ింది మరయు ద్ంత క్షయానిీ నివారస్ింది.  
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23. ప్లసాటర్ ఆఫ్ ప్లరస్ ను, నీటితో కలిపినప్పుడు ఏమి జర్యగుతంది?  

జ: ద్ృఢమైన ఘన పదార్ధంగా ఉండే జిపిం గా మార్యతంది. 

24. బటటల సోడా సపటికంలో గల నీటి అణువుల సంఖ్య?  

జ: 10 

Section -1I 2 Mark Questions Q.No: 9 - 11 

1. పెర్యగు లేదా పులనాి పదార్యలిను ఇతిడ లేదా ర్యగి ప్లత్రలలో ఉంచితే ఏమి జర్యగుతంది?  

జ:  పెర్యగు లేదా పులాని పదార్యిలలో ఆమాాలు ఉంటాయి. ఈ ఆమాాలు, ఇతడే లేదా ర్యగి వంటి లోహాలతో చర్య జరపి లవణాలను ఏర్పర్యసాియి.  

      వాటిలో కొనిీ విష్పూరతమై, ఇలాంటి ప్లత్రల నుండ ఆహార్యనిీ తీస్క్లవడం వలా ఆర్కగయం దెబోతింట్టంది. 

2. ఒక ప్లల వాయప్లర కొది ామోతాదులో తిన్వ సోడాను తాజా ప్లలకు కలుపుతాడు. అతను ఎందుకు ఆ తాజాప్లల యొకు pH విలువను 6 నుండ 

     సవలపంగా క్షార్యుతంగా మార్యస్ిన్యీడు? 

జ:  తాజా ప్లల pH విలువ 6 మరయు తిన్వ సోడా pH విలువ 8.1. ప్లల వాయప్లర కొదిాగా బేక్సంగ్(తిన్వ)సోడా కలిపితే pH విలువ పెరగి, కొదిాగా 

      క్షార్యుతంగా మర్టం వలన ప్లలు ప్లడవకుండా ఉంటాయి. 

3. ఒక ప్లల వాయప్లర కొది ామోతాదులో తిన్వ సోడాను తాజా ప్లలకు కలుపుతాడు. ఈ ప్లలు పెర్యగుగా మార్డానిక్స ఎందుకు ఎకుువ సమయం 

     పడుతంది?  

జ:  తాజా ప్లల pH విలువ 6. దీనిలో లాక్లటజ్ మరయు తకుువ మొతింలో లాక్సటక్ ఆమాం ఉంటాయి. ప్లలు పెర్యగుగా మారనప్పుడు ప్లలలో ఉండే 

      లాక్లటజ్, లాక్సటక్ ఆమాం గా మారనప్పుడు ద్రావణ pH తగుగతంది.  

4. తాజా ప్యలకు pH విలువ 6 ఉంటంది అది పెరుగుగా మార్పనప్పుడు pH ఎలా మారుతుందని మీరు అనకుంటన్యనరు? మీ సమాధాన్యనిన  

     వివర్పంచండి.  

జ: తాజా ప్యలు pH విలువ 6. వీటిలో లాకోటజ్ మర్పయు తకుువ పర్పమాణంలో లాక్కటక్ ఆమలం ఉంటాయి. ప్యలు పెరుగుగా మారే క్రమంలో లాకోటజ్,  

     లాక్కటక్ ఆమలంగా మారడం వలన pH విలువ తగుితుంది. 

5. ఆమానాిీ విలీనం చేసేటప్పుడు ఆమానాిక్స నీటిక్స కలప్లలి కని నీటిని ఆమానాిక్స కలపకూడద్ని ఎందుకు సలహానిసాిర్య? 

జ: నీటిలో ఆమాానిీ విలీనం చేసే ప్రక్రియ ఒక ఉష్ణ మోచక చర్య. ఆమాానిక్స నీటిని కలిపితే, ఉతపతిి అయ్యయ అధిక మొతిములో ఉష్ణం, మిశ్రమం 

     బయటకు చిముుతంది. కలిన గాయాలకు కర్ణమే కకుండా గాజు ప్లత్ర కూడా పగిలిపోవచ్ు. 

6. ర్పట్టట లేదా కక్ తయారీలో బేక్సంగ్ పౌడర్ ను ఉపయోగించడం వల ాఅవి ఎందుకు మృదువుగా మరయు మెతిగా తయార్వుతంది? 

జ:  బేక్సంగ్ పౌడర్ ను వేడ చేసినప్పుడు లేదా నీటిలో కలిపినప్పుడు, ఉతపనీమైన కర్ోన్ డయాక్సిడ్ వలా ర్పట్టట లేదా కక్ ఉబ్బో, అవి మృదువుగా 

     మరయు మెతిగా తయార్వటానిక్స కర్ణం అవుతంది. 

7. పొడ స్నీముకు నీర్య కలిపితే ఏమి జర్యగుతంది?  

జ:  పొడ స్నీముకు నీర్య కలిపితే, తడ స్నీం మరయు ఉష్ణం ఏర్పడతాయి. 

8. ఆమల వరాిలు చరువు/ నదులలోనిక్క వచివ చేర్పనప్పుడు జలచరాల ఉనిక్కక్క ప్రమాదం ఎందుకు? 

జ:  వరిం నీటి యొకు pH విలువ 5.6 కన్యన తగ్గినప్పుడు ఆ నీటిని ఆమలవరిం అంటారు. ఆమల వరాిలు కుర్పసినప్పుడు ఆ నీరు నదులలో  

      కలిసి నదిలోని నీటి pH విలువ తగ్గ ిజలచరాల యొకు జీవన్యనిక్క సంకటం ఏరిడుతుంది. 

9. వర్ిపు నీర్య విదుయదావహకతను ప్రద్రిస్ిండగా, సేవద్న జలం విదుయతిను ప్రసరంపనీయదు. ఎందుకు? 

జ:  శుదధ జలములో హైడ్రోనియం (H3O
+) అయానల మర్పయు హైడ్రాక్సీడ్ (OH-) అయానల సమాన సంఖయలో ఉండటం వలల వాటిలో విదుయత్ 

       ప్రవాహం జరగదు. 

10. నీటితో లేనప్పుడు ఆమాలాు ఎందుకు ఆమ ాసవభావానిీ చూపించవు?  

జ:  ఆమాాలు నీటిలో కరగినప్పుడు మాత్రమే హైడ్రోజన్ అయానుా (H+) విడుద్ల చేసాియి. నీటిలో లేనప్పుడు H+ అయాను ావిడుద్ల చేయవు.  

      అందువలా ఎలాంటి ఆమా లక్షణాలను చూపించదు. 

11. ప్లసాటర్ ఆఫ్ ప్లరస్ ను తేమ నిర్కధ్క ప్లత్రలలో నిలవ చేసాిర్య. ఎందుక్ల వివరంచండ?  

జ:  ప్యలసటర్ ఆఫ్ ఫార్పస్ అనేది తెలలటి పౌడర్ రూపంలో ఉంటంది. దీనిక్క తడి గాలి ల్ఫదా నీరు తగ్గలినప్పుడు గటిటపడి దృఢమైన జపీం గా 
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       మారుతుంది. కావున ప్యలసటర్ ఆఫ్ ప్యర్పస్ న తడి తగలని ప్యత్రలో నిలవ చేసాిర్య. 

12. సోడయం హైడ్రో కర్కపన్వట్ ద్రావణానిీ వేడ చేసేి ఏమి జర్యగుతంది?  

జ:   సోడయం హైడ్రో కర్కోన్వట్ వియోగం చంది సోడయం కర్కోన్వట్, నీర్య మరయు కర్ోన్ డయాక్సిడ్ వాయువు ఏర్పడతాయి. 

Section -1II 4 Marks Questions Q.No: 13 

1. బటటల సోడా యొకు రండు ముఖయమైన ఉపయోగాలన వ్రాయండి. 

జ: బటటల సోడా ఉపయోగాలు  

     i) గాజు, సబుా మర్పయు కాగ్గతం పర్పశ్రమలలో ఉపయోగ్గస్తరు.          

    ii) బోరాక్ీ వంటి సోడియం సమేమళన్యల తయారీలో ఉపయోగ్గస్తరు. 

    iii) గృహ అవసరాలలో శుభ్రపర్పచే కారకంగా ఉపయోగ్గస్తరు.        

    iv) నీటి శ్వశాత కాఠినయతన తొలగ్గంచడానిక్క ఉపయోగ్గస్తరు. 

2. తినేసోడా యొకు ముఖయమైన ఉపయోగాలన వ్రాయండి. 

జ: వంట (తినేషోడా) ఉపయోగాలు  

   i) బేక్కంగ్ పౌడర్ తయారీలో ఉపయోగ్గస్తరు.                                             

   ii) యాంటాసిడ్ లలో ఇది ఒక అనఘటకం.   

   iii) అగ్గనమాపక యంత్రాలలో ఉపయోగ్గస్తరు.                                          

   iv) బలహీనమైన యాంటీసపిటక్ గా పనిచేస్ింది.                                             

3. బీలచింగ్ పౌడర్ ముఖయమైన ఉపయోగాలన వ్రాయండి. 

జ: బీలచింగ్ పౌడర్ ఉపయోగాలు  

    i) వసర, కాగ్గత పర్పశ్రమలలో విరంజనకార్పగా ఉపయోగ్గస్తరు.        

   ii) లాండ్రీలో ఉతిక్సన బటటలను విర్ంజనం చేయటానిక్స ఉపయోగిసాిర్య.                                                        

    iii) రస్యన పర్పశ్రమలలో ఆక్సీకర్పణిగా ఉపయోగ్గస్తరు.               

    iv) త్రాగే నీటిలో క్రిములన సంహర్పంచడానిక్క ఉపయోగ్గస్తరు.     

4. ప్యలసటర్ ఆఫ్ ప్యర్పస్ యొకు ముఖయమైన ఉపయోగాలన వ్రాయండి. 

జ:  ప్యలసటర్ ఆఫ్ ప్యర్పస్ ఉపయోగాలు  

      i) శరీరంలో విర్పగ్గన ఎముకలన సరైన స్థనంలో ఉంచడానిక్క ప్యలసటర్ గా డాకటరుల వాడతారు.  

     ii) బొమమల తయారు చేయుటకు ఉపయోగ్గస్తరు.                                    iii) అలంకరణ స్మాగ్రిక్క ఉపయోగ్గస్తరు. 

     iv) ఉపర్పతలాలన ననపుగా తయారు చేయుటకు ఉపయోగ్గస్తరు. 

5. నితయజీవిత pH అనవరతన్యలన వ్రాయండి. 

జ: మొకులు మర్పయు జంతువుల pH స్నినతం  

   వరిపు నీటి pH విలువ 5.6 కంటే తకుువ అయితే దానిని ఆమల వరిం అంటారు. ఈ ఆమల వరిపు నీరు జలాలలో కలిసినప్పుడు వాటి pH విలువ  

    తగిటం వలన నదులలో ఉండే జలచరాల జీవనం సంకటంలో పడుతుంది. 

   దంత క్ష్యానిక్క కారణం pH మారుి 

   నోటి యొకు pH విలువ 5.5 కంటే తకుువ అయితే దంత క్ష్యం ప్రారంభమవుతుంది. కాలిియం హైడ్రాకీపటైట్ తో తయారైన, దంత పింగాణి  

   పొర శరీరంలో అతయంత దృఢమైనది. కానీ నోటిలో pH విలువ 5.5 కంటే తకుువైనప్పుడు దంతాలు క్ష్యానిక్క గురవుతాయి.  

   మన జీరణ వయవసథలో pH  

   అజీర్పత సందరాంలో మన జీరాణశయం అధక పర్పమాణంలో ఆమాలనిన ఉతితిత చేయడం వలన కడుపులో మంట, అసహనం కలుగుతాయి. దీని నండి 

    విముక్కత పొందటానిక్క యాంటాసిడ్ లుగా పిలవబడే క్షారాలన తీస్కుంటారు. 

   మటిట యొకు pH  

   మొకుల ఆర్బగయవంతమైన పెరుగుదలకు నిర్పదష్ట పర్పధలో pH న కలిగ్గవునన మటిట అవసరం. 
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Section -1II 4 Marks Questions Q.No: 12 

1. నీటిలోని ఆమల ద్రావణం విదుయదాహకతన కలగచేస్తందని చూపే చకుని పటమున గ్నయండి. 

జ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. సజల సల్యేయర్పక్ ఆమలముతో జంకు ముకుల చరయ న తెలియజేసే చకుని పటమున గ్నయండి.  

జ: 

 

 

 

 

 

 

 

3. లోహ కార్బానేటల ల్ఫదా లోహ హైడ్రోజన్ కార్బానేటల ఆమాలలతో చరయ జర్పపినప్పుడు కాలిియం హైడ్రాక్సీడ్ ద్రావణం దాారా కారానడయాక్సీడ్  

   వాయువు విడుదలన చూపే పటానిన గ్నయండి. 

జ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. H+ మర్పయు OH- అయానల గాఢత లోని మారుితో మారే pH విలువలన చూపే పటం గ్నయండి. 

జ: 

 

 

 
 

 

 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 17 

1. ఆమాలలు మర్పయు లోహ్ల మధ్య చరయన ప్రయోగపూరాకంగా నిరూపించండి. (ల్ఫదా) లోహాలతో ఆమాలాు జరపే చర్యను చూపుటకు ఒక 

    కృతయమును వ్రాయండ. (ల్ఫదా) లోహాలతో ఆమాలాు చర్య జరపినప్పుడు హైడ్రోజన్ వాయును విడుద్ల చేసాియని నిరూపించండి. 

 

 

 

 



 

 

 

10 వ తరగతి                            2025 – 2026                                లక్ష్యం                          హ్యండ్ బుక్   

15 M.SRINIVASA RAO, SA(PHYSICS)         GUDIVADA     PH: 9848143855     Visit: srini science mind 
 

జ:  ఉదేశాయం: లోహాలతో ఆమాాలు చర్య జరపినప్పుడు హైడ్రోజన్ వాయును విడుద్ల చేసాియని నిరూపించుట.  

కావలసిన పర్పకరాలు: పరీక్ష్న్యళిక, వాయువాహక న్యళం, గాజుతొట్టట, కొవ్వాతిత, సబుా నీరు, సల్ఫ్ేయరక్ ఆమలం, స్టండ్ . 

 
ప్రయోగ పద్ధతి:  i) పటంలో చూపిన విధ్ంగా పరకర్యలను అమర్ం్డ.  

      ii) ఒక పరీక్ష న్యళికలో 5 మి.లీ. సజన సల్ఫ్ేయరక్ ఆమామును తీస్క్లండ. దానిక్స కొనిీ జింకు గుళికలను కలపండ.  

     iii) జింకు గుళికల ఉపరతలం నుండ వాయువు వలువడుటను గమనించవచు.్ 

     iv) వలువడన వాయువును సబుో ద్రావణం గుండా పంపించండ.  

      v) సబుో ద్రావణంలో బుడగలు ఏర్పడుటను గమనించవచు.్  

      vi) వాయువు నిండన బుడగల ద్గగర్కు వలుగుతనీ కొవ్వవతిిని తీస్కువళిా ఉంచినప్పుడు ప్లప్స శబాంతో కొవ్వవతిి ఆరపోతంది.  

      vii) విడుద్లయయ వాయువు హైడ్రోజన్ అని నిర్యధరంచవచ్ు. 

      viii)  ఇదే కృతాయనిీ వేర్యవేర్య ఆమాాలతో తిరగి చేయండ.  

పరశీలన: లోహాలతో ఆమాాలు చర్య జరగినప్పుడు హైడ్రోజన్ విడుద్ల చేసాియి. 

2. ఆమాలాతో లోహ కర్కోన్వట్ట ామరయు లోహ హైడ్రోజన్ కర్పపన్వట్ట ాజరపే చర్యను ఒక కృతయంతో వివరంచండ. (లేదా) ఆమాలాతో లోహ 

కర్కోన్వట్ట ామరయు లోహ హైడ్రోజన్ కర్పపన్వట్ట ాచర్య జరపినప్పుడు CO2 వాయువు విడుద్లవుతంద్ని నిరూపించే కృతాయనిీ వివరంచండ.  

జ:  ఉదేశాయము: ఆమాాలతో లోహ కర్కోన్వట్టా మరయు లోహ హైడ్రోజన్ కర్కోన్వట్టా చర్య జరపినప్పుడు CO2 వాయువు విడుద్లవుతంద్ని 

                           నిరూపించుట. 

కవలసిన పరకర్యలు: సాటండ్, పరీక్ష న్యళికలు, సోడయం కర్కోన్వట్, సోడయం హైడ్రోజన్ కర్పపరేట్, సజల HCl, వాయు వాహక 

                                      న్యళ్ం, ధిసల్ గర్యట్ట, స్నీపు నీర్య.  

 
ప్రయోగ పద్ధతి: i) రండు పరీక్ష న్యళికలను తీస్కొని, వాటిపై A మరయు B అని అతిక్సంచండ.  

      ii) A పరీక్ష న్యళికలో 0.5 గ్రా. సోడయం కర్కోన్వట్ (Na2CO3) ను, B పరీక్ష న్యళికలో 0.5 గ్రా. సోడయం హైడ్రోజన్ కర్కోన్వట్(NaHCO3) 

          ను తీస్క్లండ.  

      iii) రండు పరీక్ష న్యళికలకు 2 మి.లీ. చొప్పున సజల HCl ద్రావణానిీ కలపండ.  

     iv) A మరయు B పరీక్ష న్యళికలలో CO2 వాయువు వలవడుతంది. 

     v) పటంలో చూపిన విధ్ంగా రండు పరీక్ష న్యళికలలో నుండ వలువడన వాయువులను వేరేవర్యగా స్నీపుతేట దావర్య పంపించండ.  

     vi) తెలాని అవక్షేపం గల కలిియం కర్కోన్వట్ ఏర్పడుటను గమనించవచు.్  

పరశీలన: ఆమాాలతో లోహ కర్కోన్వట్టా మరయు లోహ హైడ్రోజన్ కర్కోన్వట్టా చర్య జరపినప్పుడు CO2 వాయువు విడుద్లవుతంది. 
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3. ఆలుహ్ల్ గ్లలకోజ్ వంటి లవణాలు హైడ్రోజన్ న కలిగ్గ ఉననపిటిక్స అవి ఆమాలలు కావు. దీనిని ఒక కృతయం దాారా వివర్పంచండి (ల్ఫదా)  

    హైడ్రోజన్ కలిగ్గ ఉనన సమేమళన్యలు అనీన ఆమాలలు కావు. దీనిని ఒక కృతయం దాారా వివర్పంచండి. 

జ:   ఉదేశాయం:  నీటిలోని ఆమా ద్రావణం విదుయదావహకతను కలిగి ఉంట్టంద్ని నిరూపించుట.  

కావలసిన పర్పకరాలు: గ్లాక్లజ్, ఆలుహాల్, హైడ్రోక్లారక్ ఆమాం, సల్ఫ్ేయరక్ ఆమాం మొద్లు ద్రావణాలు, బీకర్య, బలుో, 6V బాయటరీ, ర్బోర్య బ్బర్డా,  

                                       మేకులు. 

 
ప్రయోగ పద్ధతి: i) గ్లాక్లజ్, ఆలుహాల్, హైడ్రోక్లారక్ ఆమాం, సల్ఫ్ేయరక్ ఆమాం మొద్లు ద్రావణాలను తీస్క్లండ. 

    ii) ఒక ర్బోర్య బ్బర్డా మీద్ రండు మేకులను బ్బగించండ మరయు ఆ ర్బోర్ బ్బర్డాను ఒక 100 మి.లీ. బీకర్య నందు ఉంచండ. 

    iii) పటంలో చూపినట్టా, రండు మేకులను 6V బాయటరీ రండు కొనలను ఒక బలుో మరయు ఒక సివచ్ దావర్య సంధానం చేయండ. 

    iv) ఇపుడు బీకర్యలో కొంచం సజల HCl ను పోసి, విదుయత్ సివచ్ ను ఆన్ చేయండ.  

    v) దీనిని సజల సల్ఫ్ేయరక్ ఆమాంతో పునర్యవృతం చేయండ. 

    vi) ఆమాాల సంద్ర్ాంలో బలుో వలుగుతంది. 

    vii) ఈ ప్రయోగానిీ వేర్యవేర్యగా గ్లాక్లజు మరయు ఆలుహాలు ద్రావణాలతో పునర్యవృతం చేయండ. 

    viii) గ్లాక్లజ్ మరయు ఆలుహాల్ ద్రావణాలు విదుయత్ ను ప్రసరంప చేయవు. 

పరశీలన:  బలుో వలగడం, ద్రావణం దావర్య విదుయత్ ప్రసార్యనిీ సూచిస్ింది. H+ అయానులచే ఆమా ద్రావణాల గుండా విదుయత్ ప్రవహిస్ింది. 

4. లవణముల యొకు సపటిక జలమును ఒక కృతయం దావర్య వివరంచండ. 

జ   ఉదేశాయం: సిటిక జలము ఉనిక్కని కృతయం దాారా వివర్పంచ్చట. 

కావలసిన పర్పకరాలు: కాపర్ సల్ఫేట్ సిటికాలు,  పొడి పరీక్ష న్యళిక,  పటటకారు, బర్ీర్, నీరు.  

 
ప్రయోగ పద్ధతి: i) కొనిన కాపర్ సల్ఫేట్ సిటికాలన ఒక పొడి పరీక్ష న్యళికలోక్క తీస్కొని పటటకారు సహ్యంతో దానిని పటటకొని మంటపై వేడి 

                              చేయవలెన. 

      ii) వేడి చేసిన తరాాత కాపర్ సల్ఫేట్ నీలిరంగు నండి తెలుపు రంగులోనిక్క మారుతుంది. 

      iii) వేడి చేసిన తరాాత లభించిన తెలలని కాపర్ సల్ఫేట్ కు 2 ల్ఫదా 3 చ్చకులు నీటిని కలపవలెన. 

      iv) కాపర్ సల్ఫేట్ తెరుపు రంగునండి మరలా నీలిరంగులోక్క మారుతుంది. 

      v) పొడిగా కనిపించే సిటికాలు సిటిక జలానిన కలిగ్గ ఉంటాయి. 

      vi) వేడి చేసినప్పుడు ఈ సిటిక జలము ఆవిర్ప అవటం వలన అది తెలలగా మారుతుంది. 

పరశీలన: తెలలని సిటికాలకు నీటిని కలిపినప్పుడు మరలా నీలిరంగు సిటికాలు ఏరిడి ఆరదర లవణముగా మారుతుంది. 
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Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. _____________ వలల కంటిక్క కటకం యొకు న్యభయంతరం మారుతుంది.  

జ:  సిర్పయరీ కండరాలు 

2. స్ధారణ దృషిట ఉనన యువకుడిక్క సిష్ట దృషిట కనీస దూరం స్మారుగా  ___________ 

జ:  25 సం.మీ 

3. కంటి కటకం యొకు వక్రతలములోని మార్యప దాని  ________________ మార్గ్లదు. 

జ:  న్యభ్యంతర్ం  

4. ఏ కనిష్ట దూరము వదద వస్తవులన ఎటవంటి ఒతితడి ల్ఫకుండా చ్చ్లా సిష్టంగా చూడగలమో, ఆ దూరానిన _________  అంటారు.  

జ:  సిష్ట దృషిట కనిష్ట దూరం( ల్ఫక) కనిష్ట దూర్ బ్బందువు  

5. మానవుని కనన ఒక వస్తవు యొకు ప్రతిబంబ్బనిన ____________ వదద  ఏరిరుస్తంది.  

జ:  రటీన్య  

6. కంటి కటకం యొకు న్యభాయంతరానిన సరుదబ్బట చేయడం దాారా మానవ కనన వేరేారు దూరాలలో ఉనన వస్తవులన చూడగలదు.  

    దీనిక్క కారణం  ______________ 

జ:  కటక సరుదబ్బట 

7. కంటి కటకం దాని న్యభాయంతరానిన మారువకోగలిగే స్మరాథయనిన  ______________ అంటారు. 

 జ:  కటక సరుదబ్బట 

8. కొనినస్రుల వృదాధపయంలో ఉనన వయకుతల సిటిక కటకం ప్యలవల్ఫల మసకబ్బరుతుంది. ఈ పర్పసిథతిని __________ అని అంటారు. 

జ:   కంటి శుకలం 

9. హ్రసా దృషిట మర్క పేర్య _______  

జ:  సమీప ద్ృషిట  

10. సమీప దృషిటక్క ఉనన మరొక పేరు ఏమిటి? 

జ:   హ్రసా దృషిట  

11. హ్రసా దృషిట లేదా సమీప ద్ృషిటని ఎలా సవరంచవచు?్  

జ:  పుటకర్ కటకం దావర్య 

12. దీర్ఘ ద్ృషిట మర్పక పేర్య _____________ 

జ:  దూర్ ద్ృషిట  

13. దూర దృషిటక్క ఉనన మరొక పేరు ఏమిటి? 

జ: దీరఘ దృషిట 

14. దీర్ఘ ద్ృషిట లేదా దూర్ ద్ృషిటని ఎలా సవరంచవచు?్ 

జ:  కుంభాకర్ కటకం దావర్య 

15. సవర్పంచే కళళదాదలు ల్ఫకుండా సమీపంలోని వస్తవులన సౌకరయవంతంగా మర్పయు సిష్టంగా చూడటం కష్టంగా ఉండే లోప్యనిన  _ అంటారు. 

జ:  చతాారం 

16. అమమలు వారాతపత్రికన సిష్టంగా చదవల్ఫక పోతుంది. ఆమెకు ఉనన దృషిట దోష్ము ఏమిటి? 

జ: దీరఘ దృషిట 

17. కంటి కటకం ఎలాంటి ప్రతిబ్బంబానిీ ఏర్పర్యస్ింది? 

జ:  నిజమైన మరయు తలాక్రిందులైన ప్రతిబ్బంబం 

10. మానవుని కనన  రంగుల ప్రపంచం  

Structure: 1(8 Marks) + 1(1 Mark) = 9 Marks 
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18. తెలలని కాంతి దాని అంశీభూతమైన రంగులుగా విడిపోవడానిన ____________  అంటారు. 

జ:  కాంతి విక్షేపణం 

19. ఇంద్రధ్నస్ి ఏర్పడటానిక్స కర్ణం __________ 

జ:  కంతి పరక్షేపణం  

20. నక్షత్రాలు మిణుకు మిణుకు మనడానిక్స కర్ణం ___________ 

జ:  వాతావర్ణ వక్రీభ్వనం  

21. ఆకశం నీలం ర్ంగులో కనిపించడానిక్స కర్ణం ____________ 

జ:  కంతి పరక్షేపణం  

22. కంజికభ్ కణాల దావర్య కంతి పరక్షేపణ ద్ృగివష్యం ___________ ప్రభావానిక్స కర్ణమవుతంది. 

జ:  టిండాల్ ప్రభావం 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 15 

1. హ్రసా దృషిటని ఎలా సర్ప చేయవచ్చవనో సరైన పట సహ్యంతో వివర్పంచండి. (లేక)  హ్రసా ద్ృషిట అనగాన్వమి? దానిని నీవు ఎలా సర  

    చేసాివు?  వివర్ంగా తెలపండ. (లేక)  తేజ తనకు దూర్ంగా ఉనీ అక్షర్యలను సరగా చూడలేక పోతంది. ఆమెకు గల ద్ృషిట దోషానిీ 

    గురించి, దానిని నీవు ఎలా సరచేసాివో వివరంచుము? 

జ: i) హ్రాసా దృషిటని సమీప దృషిట అని కూడా అంటారు.  ii) హ్రసా ఉనన వయక్కత సమీపములోని వస్తవులన సిష్టంగా చూడగలడు కానీ దూరంగా ఉనన 

        వస్తవులన సిష్టంగా చూడల్ఫడు.  iii) ఈ లోపం ఉనన వయక్కతక్క గర్పష్ట దూర బందువు అనంతం కంటే దగిరగా ఉంటంది.   iv) ఇలాంటి వయక్కతక్క 

        కొనిన మీటరల దూరం వరకే సిష్టంగా కనిపిస్తంది.  v) హ్రసాదృషిట గల కంటిలో దూరంగా ఉనన వస్తవు యొకు ప్రతిబంబం రటీన్య మీద 

       కాకుండా రటీన్య కంటే ముందే ఏరిడుతుంది.  vi) ఈ లోపం కంటి కటకం యొకు అధక వక్రతలము వలల ల్ఫదా కనగుడుడ యొకు స్గుదల వలల 

      తలెతతవచ్చవ.  vii) తగ్గన స్మరథయం గల పుటాకార కటకానిన ఉపయోగ్గంచడం దాారా, ప్రతిబంబ్బనిన తిర్పగ్గ రటీన్య పైక్క తీస్కువస్తంది,  

      తదాారా దోష్ం సవర్పంచబడుతుంది. 

 
2. దీరఘ దృషిటని ఏ విధ్ంగా సవర్పస్తర్బ చకుని పట సహ్యంతో వివర్పంచండి. (లేక)  దీర్ఘ ద్ృషిట అనగాన్వమి? దానిని నీవు ఎలా సర  

     చేసాివు?  వివర్ంగా తెలపండ. (లేక)  తేజ తనకు ద్గగర్లో ఉనీ అక్షర్యలను సరగా చూడలేక పోతంది. ఆమెకు గల ద్ృషిట దోషానిీ  

    గురించి, దానిని నీవు ఎలా సర చేసాివో వివరంచుము? 

జ: i) దీరఘ దృషిటని దూర దృషిట అని కూడా అంటారు.  ii) దీరఘ దృషిట ఉనన వయక్కత దూరంగా ఉనన వస్తవులన సిష్టంగా చూడగలడు కానీ దగిరగా ఉనన 

         వస్తవులన సిష్టంగా చూడల్ఫడు.  iii) ఇలాంటి వయక్కతక్క కనిష్ట దూర బందువు, స్ధారణ కనిష్ట దూర బందువు కంటే దూరంగా ఉంటంది.   

      iv) ఇలాంటి వయక్కత సౌకరయవంతంగా చదవడం కోసం చదివే పుసతకానిన కంటిక్క 25 సంటీమీటరల కంటే ఎకుువ దూరంలో ఉంచ్చకోవాలి.    

      v) ఎందుకంటే దగిరగా ఉనన వస్తవు నండి కాంతి క్కరణాలు రటీన్యకు వనక ఒక బందు వదద కేంద్రీకర్పంచబడతాయి.   vi) ఈ లోపం కంటి 

         కటకం యొకు న్యభాయంతరం చ్చ్లా ఎకుువగా ఉండటం వలల ల్ఫదా కనగుడుడ చ్చ్లా చిననదిగా మారడం వలల తలెతుతతుంది.   vii) తగ్గన 

         స్మరథయం గల కుంభాకార కటకానిన ఉపయోగ్గంచడం దాారా ప్రతిబంబ్బనిన తిర్పగ్గ రటీన్య పైక్క తీస్కువస్తంది, తదాారా దోష్ం 

        సవర్పంచబడుతుంది. 



 

 

 

10 వ తరగతి                            2025 – 2026                                లక్ష్యం                          హ్యండ్ బుక్   

19 M.SRINIVASA RAO, SA(PHYSICS)         GUDIVADA     PH: 9848143855     Visit: srini science mind 
 

 
3. క్రింది వాటిని వివర్పంచండి.  

    i) నక్ష్త్రాలు మిణుకు మిణుకు మనడం                   ii) ఇంద్రధ్నస్ీ ఏరిడుటo 

జ: i) నక్ష్త్రాలు మిణుకు మిణుకు మనడం: నక్ష్త్ర కాంతి యొకు వాతావరణ వక్రీభవనం కారణంగా నక్ష్త్రం మిణుకు మిణుకుమని మెరుస్తంది. నక్ష్త్ర 

       కాంతి, భూ వాతావరణంలోక్క ప్రవేశంచినప్పుడు, అది భూమిని చేరే ముందు నిరంతరంగా వక్రీభవన్యనిక్క లోనవుతుంది. వక్రీభవన గుణకం 

      క్రమంగా మారుతునన యానకములో వాతావరణ వక్రీభవనం జరుగుతుంది. వాతావరణం నక్ష్త్ర కాంతిని లంబం వైపుకు వంచడం వలల, నక్ష్త్రం 

      యొకు దృశయ స్థనం దాని వాసతవ స్థన్యనిక్క భిననంగా ఉంటంది. నక్ష్త్రపు కాంతి అసిథరంగా ఉండి, కొనినస్రుల ప్రకాశవంతంగా, మర్పకొనిన స్రుల 

      మసకబ్బరుతూ కనిపిస్తంది. ఇదే మిణుకు మిణుకుమని మెర్పసే ప్రభావం. 

   ii) ఇంద్రధ్నస్ీ ఏరిడుట: ఇంద్రధ్నస్ీ అనేది వరిం తరాాత ఆకాశంలో కనిపించే సహజ వరణపటం. వాతావరణం లో ఉండి అతి చినననీటి  

     బందువుల దాారా సూరయకాంతి విక్షేపణం చందడం వలల ఇది ఏరిడుతుంది. ఇంద్రధ్నస్ీ ఎలలప్పుడూ సూరుయనిక్క వయతిరేక దిశలో ఏరిడుతుంది.  

     నీటి బందువులు చినన పటటకాలవల్ఫ పనిచేస్తయి. అవి పతన సూరయకాంతిని వక్రీభవనము మర్పయు విక్షేపణానిక్క గుర్పచేసి తరాాత దానిని 

     అంతర పరావరతనము గావించి చివరక్క వరిపు చినకు నండి బయటకు వచేవటప్పుడు మరల వక్రీభవనం చందిస్తయి. కాంతి విక్షేపణం మర్పయు 

    అంతర పరావరతన్యల వలల, వివిధ్ రంగులు పర్పశీలకుడి కంటిక్క చేరుకుంటాయి. 

 
 4. క్రింది వాటిని వివర్పంచండి  

     a) కాంతి పర్పక్షేపణం              b) టిండాల్ ప్రభావం  

జ: a) కాంతి పర్పక్షేపణం : మన చ్చట్టట ఉనన వస్తవులతో కాంతి పరసిర చరయ ప్రకృతిలో అనేక అదుాతమైన దృగ్గాష్యాలకు దార్ప తీస్తంది. 

ఆకాశము యొకు నీలిరంగు, లోతైన సముద్రం యొకు నీటి రంగు, సూర్బయదయ మర్పయు సూరాయసతమయ సమయాలలో సూరుయడు ఎర్రబడడం 

వంటి కొనిన అదుాతమైన దృగ్గాష్యాలు. నిజ ద్రావణాల గుండా ప్రసర్పంచే కాంతి పుంజము యొకు మారిము కనిపించదు. కానీ, కణాల పర్పమాణం 

స్పేక్ష్ంగా పెదదగా ఉనన కాంజకాభ ద్రావణం గుండా దాని మారిం కనిపిస్తంది.  

b) టిండాల్ ప్రభావం:  భూ వాతావరణం అతి సూక్ష్మ కణాల విజాతీయ మిశ్రమం. ఈ కణాలలో పొగ, అతి చినన నీటి బందువులు, ధూళి యొకు 

అవలంబన కణాలు మర్పయు గాలి అణువులు ఉంటాయి. అటవంటి సూక్ష్మ కణాలన కాంతిపుంజం తాక్కనప్పుడు, పుంజం యొకు మారిము 

కనిపిస్తంది. ఈ కణాల దాారా కాంతి పర్పక్షేపణం చందిన తరాాత మనక్క చేరుతుంది. కాంజకాభ కణాల దాారా కాంతి పర్పక్షేపణం చందే 

దృగ్గాష్యానిన టిండాల్ ప్రభావం అంటారు. సూరయకాంతి దటటమైన అడవి పైభాగం ఉండ ప్రసర్పస్తననప్పుడు కూడా టిండాల్ ప్రభావానిన 

గమనించవచ్చవ. 

5. క్రింది వాటిని వివర్పంచండి   

    a) హ్రాసా దృషిట                                   b) దీరఘ దృషిట                                      c) చతాారం                           d) సరుదబ్బట స్మరథయం 

జ: a) హ్రాసా దృషిట:  
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     i) హ్రాసా దృషిటని సమీప దృషిట అని కూడా అంటారు.  ii) హ్రసా ఉనన వయక్కత సమీపములోని వస్తవులన సిష్టంగా చూడగలడు కానీ దూరంగా ఉనన 

      వస్తవులన సిష్టంగా చూడల్ఫడు. iii) హ్రసాదృషిట గల కంటిలో దూరంగా ఉనన వస్తవు యొకు ప్రతిబంబం రటీన్య మీద కాకుండా రటీన్య కంటే  

      ముందే ఏరిడుతుంది.  iv) ఈ లోపం కంటి కటకం యొకు అధక వక్రతలము వలల ల్ఫదా కనగుడుడ యొకు స్గుదల వలల తలెతతవచ్చవ.  v) తగ్గన 

     స్మరథయం గల పుటాకార కటకానిన ఉపయోగ్గంచడం దాారా ఈ లోప్యనిన సర్ప చేయవచ్చవ.    

   b) దీరఘ దృషిట: 
    i) దీరఘ దృషిటని దూర దృషిట అని కూడా అంటారు.  ii) దీరఘ దృషిట ఉనన వయక్కత దూరంగా ఉనన వస్తవులన సిష్టంగా చూడగలడు కానీ దగిరగా ఉనన 

     వస్తవులన సిష్టంగా చూడల్ఫడు.  iii) దీరఘ దృషిట గల కంటిలో దగిరగా ఉనన వస్తవు నండి కాంతి క్కరణాలు రటీన్యకు వనక ఒక బందు వదద 

    కేంద్రీకర్పంచబడతాయి.   iv) ఈ లోపం కంటి కటకం యొకు న్యభాయంతరం చ్చ్లా ఎకుువగా ఉండటం వలల ల్ఫదా కనగుడుడ చ్చ్లా చిననదిగా  

    మారడం వలల తలెతుతతుంది.   v) తగ్గన స్మరథయం గల కుంభాకార కటకానిన ఉపయోగ్గంచడం దాారా ఈ లోప్యనిన సవర్పంచవచ్చవ.    

   c) చతాారం:  
   చ్చ్లామందిక్క కనిష్ఠ దూర బందువు క్రమంగా దూరమవుతుంది. సవర్పంచే కళళదాదలు ల్ఫకుండా సమీపంలోని వస్తవులన సౌకరయవంతంగా  

   మర్పయు సిష్టంగా చూడటం వీర్పక్క కష్టంగా ఉంటంది. ఈ లోప్యనిన చతాారం అంటారు. సిర్పయార్ప కండరాలు క్రమంగా బలహీన పడటం 

   మర్పయు కంటి కటకం యొకు స్గే గుణం తగిటం వలల ఇది తలెతుతతుంది. 

   d) సరుదబ్బట స్మరథయం:  
     కంటి కటకం పీచ్చ, జగట వలె ఉనన పదారథంతో కూడి ఉంటంది. సిలియరీ కండరాల దాారా దీని వక్రతలానిన కొంతవరకు సవర్పంచవచ్చవ.  

     కంటి కటకం దాని న్యభాయంతరానిన మారువకోగలిగే స్మరాథయనిన సరుదబ్బట అంటారు.  

6. క్రింది వాటిని వివర్పంచండి   

     a) సిలియరీ కండరాలు                              b) వాతావరణ వక్రీభవనం  

జ: a) సిలియరీ కండరాలు:  సిలియరీ కండరాల దాారా కంటి కటక వక్రతలానిన కొంతవరకు సవర్పంచవచ్చవ.  

    దూరంగా ఉనన వస్తవులన చూస్తననప్పుడు, సిలియరీ కండరాలు వాయకోచించడం వలన కంటి కటక వక్రతా వాయస్రథం పెరుగుతుంది.  

    దగిరగా ఉనన వస్తవున చూస్తననప్పుడు, సిలియరీ కండరాలు సంకోచించడం వలన కంటి కటక వక్రతా వాయస్రథం తగుితుంది. 

    b) వాతావరణ వక్రీభవనం: అగ్గన ల్ఫదా రేడియ్యటర్ పై నండి వచేవ అసిథరమైన వేడిగాలి ప్రవాహం గుండా చూసినప్పుడు యాదృచికింగా కదిల్ఫ 

    ల్ఫదా మిణుకు మిణుకుమనే వస్తవులన మీరు గమనించి ఉంటారు. మంటకు కొదిదగా పైన ఉనన గాలి, మర్పంత పైన ఉనన గాలి కంటే వేడిగా 

    ఉంటంది. వేడిగాలి దాని పైన ఉనన చలలటి గాలి కంటే తేలికగా ఉంటంది మర్పయు చలలటి గాలి కంటే కొంచం తకుువ వక్రీభవన గుణకానిన కలిగ్గ 

    ఉంటంది. వక్రీభవన యానకం (గాలి) యొకు భౌతిక ధ్రామలు సిథరంగా ల్ఫనందున, వేడి గాలి గుండా కనిపించి వస్తవు యొకు దృశయ స్థనం 

    అసిథరంగా ఉంటంది. ఈ అసిథరతకు కారణం మన స్థనిక వాతావరణంలో చినన స్థయిలో జర్పగే వాతావరణ వక్రీభవన ప్రభావమే.  

 
 
 
 

 

 

 

Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. అధిక చర్యయశీలత గల లోహమును దాని థాతవు నుండ సంగ్రహించుటకు ఒక పద్ధతిని ప్రతిప్లదించుము?  

జ:  విదుయదివశా్లష్ణ 

2. అధిక చర్యయశీలత గల లోహాల ఆక్సిడ్ లను ఎందుకు కర్ోన్ దావర్య క్షయకర్ణం చేయర్య? 

జ:  ఇవి కర్ోన్ కంటే ఆక్సిజన్ తో ఎకుువ అఫినిటీ ను కలిగి ఉంటాయి. 

3. తేమగాలిక్స గురైనప్పుడు వండ వస్ివులకు ఏమి జర్యగుతంది? 

జ:  సిలవర్ సల్సేడ్ ఏర్పడటం వలన అవి నలాటి ర్ంగును పొందుతాయి. 

3. లోహ్లు మర్పయు అలోహ్లు 

Structure: 1(8 Marks) + 1(1 Mark) or  2(4 Marks) + 1(1 Mark) = 9 Marks 
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4. ఏదైన్య లోహాల విదుయత్ శోధ్నం సమయంలో కర్గని మలిన్యలు ఏమవుతాయి?  

జ:  కర్గని మలిన్యలు ఆనోడ్ క్సంద్కు చేర్యతాయి. 

5. ఆభ్ర్ణాలను తయార్యచేయడానిక్స సవచఛమైన బంగార్ము ఎందుకు ఉపయోగించర్య?  

జ:  ఇది చాలా మృదుమైనది.  

6. పొటాషియం మరయు సోడయం బహిర్ంగంగా ఉంచినటయాితే ఏమవుతంది? (లేదా)  

      సోడయం లేదా పొటాషియం లను ఎందుకు క్సర్కసిన్ లో ఉంచాలి? 

జ:   ఇవి చాలా తీవ్రంగా చర్య జర్యగుతాయి. బహిర్ంగ ప్రదేశంలో ఉంచినటాయితే మంటల అంట్టకుంటాయి. కబటిట క్సర్కసిన్ లో ఉంచుతార్య. 
7. అయానిక సమేుళ్న్యలు ఎందుకు అధిక ద్రవీభ్వన సాని్యలను కలిగి ఉంటాయి? 

జ:  అయానిక సమేుళ్న మధ్య గల బలమైన అంతర్ అయానిక ఆకర్ిణను విచిఛనీం చేయడానిక్స అధిక శక్సి కవాలి. 

8. మెగ్నీషియమును దాని జవలన ఉష్ణణగ్రతకు వేడ చేసినప్పుడు ఏమి జర్యగుతంది?  

జ: మిరమిట్టా కొలిపే తెలాని కంతితో మండ మెగ్నీషియం ఆక్సిడ్ ను ఏర్పర్యస్ింది.  

9. పర్మాణు సంఖ్య 11 గల మూలకనిక్స ఎలకాన్ విన్యయసానిీ వ్రాయండ. 

జ: 2, 8, 1. 

10. నీలం ర్ంగు గల కపర్ సలేేట్ ద్రావణంలో ఇనుప మేకును ఉంచితే ఏమవుతంది? 

 జ: నీలం ర్ంగు గల కపర్ సలేేట్ మసకబార్యతంది. 

11. క్రింది వానిలో అలోహం ఏది?  

    A) మెగ్నీషియం                                          B) బంగార్ం                                          C) సలేర్                               D) వండ  

జ: C) సలేర్  

12. క్రింది జతలలో ఏది సానిభ్రంశ చర్యను ఇస్ింది? 

    A) NaCl ద్రావణం మరయు ర్యగి లోహం                           B) MgCl2 ద్రావణం మరయు అల్ఫ్యమినియం లోహం  

    C) FeSO4 ద్రావణం మరయు వండ లోహం                         D) ద్రావణం మరయు ర్యగి లోహం 

జ: D) AgNO3 ద్రావణం మరయు ర్యగి లోహం 

13. ఇనుము తప్పు పటటకుండా నివారంచడానిక్స క్రింది వాటిలో ఏది అనుకూలంగా ఉంట్టంది?  

      A) గ్రీజు వేయడం                  B) పెయింటింగ్ వేయడం                          C) జింకు పోత                                D) పైవనీీ  

జ: D) పైవనీీ 

14. ఒక మూలకం ఆక్సిజన్ తో చర్య జరపి అధిక ద్రవీభ్వన సానిం కలిగిన సమేుళ్న్యనిీ ఇస్ింది. ఈ సమేుళ్నం నీటిలో కూడా కర్యగుతంది.  

        ఈ మూలకం  

     A) కలిియం                                B) కర్ోన్                                            C) సిలికన్                               D) ఇనుము 

జ: A) కలిియం 

15. ఆహార్ డబాోలను జింక్ తో కకుండా టిన్ తో పూత వేసాిర్య ఎందుకంటే  

   A) జింక్ టిన్ కంటే ఖ్రీదైనది.                                                            B) జింక్ టిన్ కంటే ఎకుువ ద్రవీభ్వన సానిం కలిగి ఉంట్టంది. 

   C) జింక్ టిన్ కంటే ఎకుువ చర్యయశీలతగా ఉంట్టంది.                   D) జింక్ టిన్ కంటే తకుువ చర్యయశీలతగా ఉంట్టంది. 

జ: C) జింక్ టిన్ కంటే ఎకుువ చర్యయశీలతగా ఉంట్టంది  

16. గది ఉషోణగ్రత వదద ద్రవంగా ఉండే లోహ్నిక్క ఉదాహరణ ఇవాండి. 

జ: ప్యదరసం   

17. కతితతో స్లభంగా కతితర్పంచే లోహ్నిక్క ఉదాహరణ ఇవాండి.  

జ: సోడియం మర్పయు పొటాషియం  

18. ఉతిమ ఉష్ణ వాహకం గల లోహానిక్స ఉదాహర్ణ ఇవవండ.  

జ:   వండ మరయు ర్యగి 
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19. తకుువ ఉష్ణ వాహకం గల లోహానిక్స ఉదాహర్ణ ఇవవండ.  

జ:  స్త్రసం మరయు ప్లద్ర్సం  

20. లోహం యొకు ఏదైన్య ఒక భౌతిక ధ్రామనిన రాయండి.  

జ: లోహదుయతి, సతరణీయత, తాంతవత, మంచి విదుయత్ మర్పయు ఉష్ణవాహకాలు.( ఏదైన్య ఒకటి వ్రాయాలి) 

21. దిాసాభావ ఆక్సీడుల అనగానేమి?  

జ: ఆమాలలు మర్పయు క్షారాలతో చరయ జర్పపి లవణాలు మర్పయు నీటిని ఏరిర్పచే ఆక్సీడలన దిాసాభావ ఆక్సీడుల అంటారు. 

22. ఇనము తుప్పు పటటకుండా నిర్బధంచ్చటకు ఏవైన్య ఒక పదధతిని తెలపండి. 

జ: పెయింట్ వేయుట, నూనె, గ్రీజు పూయుట, గాలానీకరణం మొ. 

23. ఆలోహ్లు ఆక్కీజన్ తో సంయోగం చంది ఏ విధ్మైన ఆక్సీడలన ఏరిరుస్తయి? 

జ: ఆమల ఆక్సీడుల  

24. ఏ లోహ్లు స్లభంగా తుప్పు పటటవు?  

జ: గోల్డ (బంగారం), ప్యలటినం  

25. అయానిక సమేమళన్యల యొకు ఏదైన్య ఒక స్ధారణ ధ్రామనిన వ్రాయండి. 

జ: అధక ద్రవీభవన మర్పయు భాష్పిభవన స్థన్యలు ల్ఫక నీటిలో కరుగుట.  

26.  సేాచ ిసిథతిలో లభించే ఏవైన్య రండు లోహ్లన వ్రాయండి. 

జ:  బంగారము మర్పయు ప్యలటినం 

27. ఆక్సిడ్ నుండ లోహానిీ పొంద్టానిక్స ఏ ర్సాయన ప్రక్రియను ఉపయోగిసాిర్య?  

జ:  క్షయకర్ణం  

28. దిా సాభావ ఆక్సీడ్ లకు రండు ఉదాహరణలు ఇవాండి.  

జ: అల్యయమినియం ఆక్సీడ్, జంక్ ఆక్సీడ్  

29. లోహదుయతి గల అలోహం ఏది?  

జ:  అయోడన్  

30. తాంతవత మరయు సతరణీయత లను ప్రద్రించే లోహాలకు రండు లోహాలను తెలపండ. 

జ:  బంగార్ం మరయు వండ 

31. చర్యయశీలత శ్రేణి పటిటక ప్రకర్ం అతయంత చర్యయశీలత గల మూలకం? 

జ:  పొటాషియం (K) 

32. చర్యయశీలత శ్రేణి పటిటక ప్రకర్ం అతయంత తకుువ చర్యయశీలత గల మూలకం? 

జ:  బంగార్ం (Au) 

 

Section -1II 4 Marks Questions Q.No: 12 

1. లోహాలు మంచి ఉష్ణవహకలనీ నిరూపించే ఒక చకుని పటానిీ గ్నయండ. 

జ: 
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2. లోహాలు మంచి విదుయత్ వాహకలనీ నిరూపించే ఒక చకుని పటానిీ గ్నయండ. 

జ: 

 
3. లోహాలపై నీటి ఆవిర చర్యను సూచించే ఒక చకుని పటానిీ గ్నయండ.  (లేదా)  

      లోహాలు నీటితో జరపే చర్యను చూపించే ఒక చకుని పటానిీ గ్నయండ. 

జ: 

 
4. లవణ ద్రావణాలతో లోహాలు జరపే చర్యను చూపించే ఒక చకుని పటానిీ గ్నయండ. (లేదా) సమేుళ్న ద్రావణాలలో నుండ ఎకుువ  

     చర్యయశీలత గల లోహాలు, అలప చర్యయశీలత గల లోహాలను సానిభ్ంశం చందిసాియని చూపే చకుని పటానిీ గ్నయండ. 

జ: 

 
5. లవణ ద్రావణం యొకు వాహకతను పరీక్షంచే చకుని పటానిీ గ్నయండ. 

జ: 
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Section -1II 4 Marks Questions Q.No: 13 

1. లోహాల యొకు ఏవైన్య న్యలుగు ఉపయోగాలను వ్రాయుము. 

జ:  i) ఆభ్ర్ణాల తయారీలో                                                             ii) వాహకత పదార్యిల తయారీలో  

      iii) ప్లత్రల తయారీలో                                                                 iv) విదుయత్ తీగల తయారీలో లోహాలను ఉపయోగిసాిర్య. 

2. అలోహాల యొకు ఏవైన్య న్యలుగు ఉపయోగాలను వ్రాయుము. 

జ: i)  బీాచింగ్ పౌడర్ తయారీలో క్లారన్ ఉపయోగిసాిర్య.                          ii) గాజు కతిిరంచడంలో వజ్రానిీ ఉపయోగిసాిర్య. 

    iii) కందెనలలో కర్ోన్ ను ఉపయోగిసాిర్య.                                              iv) అమోునియా తయారీలో నైట్రోజన్ ను ఉపయోగిసాిర్య. 

    v) టిక్ర్ అయోడన్ గా అయోడన్ ను ఉపయోగిసాిర్య.                          vi) శ్వవస సిలిండర్ాలో ఆక్సిజన్ ను ఉపయోగిసాిర్య.                                                                 

3. లోహ క్షయం నివారంచుట వలన కలిగే ప్రయోజన్యలు మరయు థరసమట్ ప్రక్రియ వినియోగాలను వ్రాయండ. 

జ:  లోహక్షయమును నివారంచడం యొకు ప్రయోజన్యలు: 

        i) పరకర్యల వాడక కలం పెర్యగుతంది.                                   ii) నిర్వహణ ఖ్ర్య్లు తగుగతాయి. 

      iii) మెర్యగైన భ్ద్రత.                                                                        iv) మెర్యగైన పని సామర్ియం  

      థరసమట్ ప్రక్రియ వినియోగాలు: 

      i) విర్పగ్గన రైలు పటాటలు అతిక్కంచడానిక్క ఉపయోగ్గస్తరు.            ii) పలిగ్గన యంత్ర పర్పకరాలన అతిక్కంచడానిక్క ఉపయోగ్గస్తరు. 

4. ధాతవుల నుండ లోహాలను సంగ్రహించటం దావర్య కలిగే ఏవైన్య న్యలుగు ఉపయోగాలను వ్రాయండ. 

 జ:  i) సాధ్న్యలు మరయు యంత్రాల తయారీ                                 ii) నిర్యుణం మరయు మౌలిక సదుప్లయాల అభివృదిధ  

       iii) విదుయత్ ఉపకర్ణాలు                                                               iv) వినియోగ వస్ివుల ఉతపతిి  

5. లోహాలను శుదిధ చేయుట వలన కలిగే ఏవైన్య న్యలుగు ఉపయోగాలను వ్రాయండ. 

జ:   i) ప్లరశ్రామిక అనువర్ిన్యల క్లసం శుదిధకర్ణ.                                 ii) ఆభ్ర్ణాలు మరయు అలంకర్ణ వస్ివులు  

      iii) విదుయత్ మరయు ఎలకానిక్ భాగాల తయారీ.                           iv) అధిక బలం ఉండే మిశ్రమాల ఉతపతిి. 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 17 

1. ఇనము తుప్పు పటిట పర్పసిథతులన పర్పశోధంచటానిక్క ఒక ప్రయోగంతో వివర్పంచండి. (లేదా) 

    లోహక్ష్యమునకు  గాలి మర్పయు నీరు అవసరమని నిరూపించే ఒక ప్రయోగానిన వివర్పంచండి. 

జ: ఉదేదశయం: ఇనము లోహ క్ష్యం (తుప్పు పటటడం ) నీరు, గాలి వలన జరుగుతుందని నిరూపించ్చట . 

కావలసిన పర్పకరాలు: మూడు పరీక్ష్న్యళికలు, మూడు రబారు బరడాలు, సేాదన జలం, అన్యరధర కాలిియం కోలరైడ్, ఇనప మేకులు మర్పయు నూనె.  

ప్రయోగం చేయు పదధతి:  

 
      a) మూడు పరీక్ష్ న్యళికలన తీస్కొని వాటిని A,B,C లుగా గుర్పతంచండి. ప్రతి దానిలో శుభ్రంగా ఉనన ఇనప మేకులన వేయండి. 

      b) పరీక్ష్ న్యళిక A లో కొంత వరకు నీటిని తీస్కొని దానిక్క రబారు బరడా బగ్గంచండి. 

      c) పరీక్ష్ న్యళిక B లో మర్పగ్గంచిన సేాదన జలానిన మేకులు మునిగేంత వరకు తీస్కొని దానిపైన ఒక మిల్లల ల్లటరు నూనెన పోసి రబారు 

          బరడాతో బగ్గంచండి . 
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     d) పరీక్ష్ న్యళికలో అన్యరధర కాలిియం కోలరైడ్ న ఉంచి దానిని రబారులతో బగ్గంచండి. 

     e) పరీక్ష్ న్యళికలన కొనిన ర్బజులు అలా ఉంచిన తరువాత జాగ్రతతగా పర్పశీలించండి. 

     f) పరీక్ష్ న్యళిక A లో ఉనన ఇనప మేకు తుప్పు పడుతుంది. కానీ B మర్పయు C పరీక్ష్ న్యళికలలో ఉనన మేకులు తుప్పు పటటవు. 

 ముగ్గంపు:  ప్రయోగం దాారా లోహ్లు గాలి మర్పయు నీటి సమక్ష్ంలో తుప్పుపడతాయని నిరూపించబడింది. 

2. ఇతర లోహ లవణాల ద్రావణాలతో లోహ్లు ఏ విధ్ంగా చరయ నందుతాయో, ఒక కృతయం దాారా వివర్పంచండి. 

జ: ఉదేదశయం:  సమేమళన్యల ద్రావణం నండి చరాయ శీలత గల లోహం, అలి చరాయ శీలత గల లోహ్లన స్థనభ్రంశం చందిస్తందని పర్పశీలించ్చట. 

కావలసిన పర్పకరాలు: రాగ్గ తీగ, ఇనప మేకులు, ఐరన్ సల్ఫేట్ ద్రావణం, కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణం, పరీక్ష్ న్యళికలు 

 
ప్రయోగం చేసే పదధతి:  i) శుభ్రంగా ఉనన రాగ్గ తీగ మర్పయు ఇనప మేకులన తీస్కోవలెన.  

  ii) పరీక్ష్ న్యళికలలో తీస్కునన ఐరన్ సల్ఫేట్ ద్రావణంలో రాగ్గ తీగన మర్పయు కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణంలో ఇనప మేకున ఉంచ్చ్లి.  

  iii) 20 నిమిషాల తరాాత మీ పర్పశీలనలన నమోదు చేయాలి.  

  iv) పరీక్ష్ న్యళికలో తీస్కునన కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణంలో ఉంచిన ఇనప మేకుతో చరయ జర్పగ్గనది.  

  v) కాపర్ సల్ఫేట్ ద్రావణం యొకు నీలం రంగు తగిటం ప్రారంభమవుతుంది. 

  vi) ఇది స్థనభ్రంశ చరయ.  

 ముగ్గంపు: i) సమేమళన్యల ద్రావణంలో చరాయ శీలత గల లోహ్లు, అలి చరాయ శీలత గల లోహ్లన స్థనభ్రంశం చందిస్తయి. 

                   ii) ఐరన్ లోహం దాని ద్రావణం నండి రాగ్గ లోహ్నిన స్థనభ్రంశం చేస్తంది. ఇనము రాగ్గ కంటే అధక చరాయ శీలత కలది. 

3. లోహ్లు నీటితో జర్పపే చరయన ఒక కృతయం దాారా వివర్పంచండి. 

జ: ఉదేదశయము: వివిధ్ లోహ్లు జర్పపే చరయలన పర్పశీలించ్చట.  

    కావలసిన పర్పకరాలు: వివిధ్ లోహ్లు, స్టండుల,  బరనర్, పరీక్ష్ న్యళిక, వాయు వాహక న్యళిక, గాజు జాడి. 

 
    ప్రయోగ పదధతి: i) వివిధ్ లోహ్లన సేకర్పంచండి.  

    ii) చలలని నీటితో సగం నింపిన వేరేారు బీకరలలో వివిధ్ లోహ్ల యొకు చినన మొకులన ఉంచండి. 

    iii) చలలని నీటితో లోహ్ల చరయల ఆర్బహణ క్రమం Mg< Ca<Na<K 
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    iv) సోడియం మర్పయు పొటాషియం లోహ్లు నీటిపై మంటని ఏరిరుస్తయి.  

    v) కాలిియం లోహం కొంత సమయం తరాాత నీటిపై తేలుతుంది.  

    vi) చలలని నీటితో చరయ పొందని లోహ్లన సగం వేడి నీటితో నిండిన బీకరలలో ఉంచండి.  

    vii) రాగ్గ, వండి మర్పయు బంగారం లోహ్లు నీటి ఆవిర్పతో కూడా చరయలో ప్యల్గినవు. 

పర్పశీలన:  సీసం, రాగ్గ, వండి, బంగారం లోహ్లు ఎలాంటి నీటితో చరయలో ప్యల్గినవు. 

 

 

 

 

 

 

Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 2 ఓమ్, 4 ఓమ్ ల నిర్కధాలను శ్రేణిలో కలపబడనవి. వాటి యొకు ఫ్లిత నిర్కధ్ం ఎంత?  

Ans: R=R1+ R2 = 2 + 4 = 6 Ω  
11. 3Ω, 6Ω నిర్బధాలన సమాంతరంగా కలిపినప్పుడు, ఫలిత నిర్బధ్ం ఎంత? 

Ans: 𝑅 =
𝑅1 𝑥 𝑅2

𝑅1+𝑅2
=

3𝑥6

3+6
=

18

9
= 2Ω 

12.  1 KWH క్క ఎనిన జౌల్ీ? 

11. విదుయత్ 

1. విదుయత్ ఘటము చిహ్నం గ్నయండి. 
జ:     

 
2. బ్బయటరీ ల్ఫక ఘటాల సంధానముల చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
3. సిాచ్ ల్ఫక పలగ్ క్స చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
4. అమీమటర్ చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
5. వోల్ట మీటర్ చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
 

 
 

6. విదుయత్ బలుా చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
7. నిర్బధ్కం చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
8. చర నిర్బధ్కం ల్ఫక ర్పయోస్టట్ చిహ్నం గ్నయండి. 

జ: 

 
9. ఓమ్ నియమము తెలిపే V (పోట్టనిియల్ బేధ్ం) మర్పయు  

    I (విదుయత్ ప్రవాహం) కు గ్రాఫ్ గ్నయండి. 

జ: 

 
 

 

Structure: 1(8 Marks) + 1(2 Marks) + 1(1 Mark) or 1(8 Marks) + 3(1 Mark) = 11 Marks 
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జ: 3.6x106J 

13. వలయంలో అమీమటర్ న ఎలా కలుపుతారు? (ల్ఫక)  

        వలయంలో అమీుటర్ ను ఎలా కలపడం దావర్య ప్రవహించే విదుయత్ ప్రవాహానిీ కొలవచున్ు? 

జ: శ్రేణిలో కలుపుతారు 

14. వలయంలో వోల్ట మీటర్ న ఎలా కలుపుతారు? (ల్ఫక)  

     రండు బందువుల మధ్య పొట్టనిియల్ బేధానిన కొలుచ్చటకు వలయంలో ఓల్డ మీటర్ న ఎలా కలుపుతారు? 

జ: సమాంతరంగా కలుపుతారు 

15. ఒక వాహకం యొకు నిర్కధ్ం ఏ కర్కలపై ఆధార్పడుతంది?  

జ:  వాహక పొడవు, మధ్యచే్ద్ వైశ్వలయం, పదార్ి సవభావం  

16.  ఒక వాహకం రండు చివరల మధ్యగల పొట్టనిియల్ భేదానిన దాని కొలిచే పర్పకరం? 

జ: వోల్ట మీటర్ 

17. ఒక విదుయత్ ప్రవాహం దావర్య చేర్ వేయబడ శక్సి రేట్టను ఏది నిర్ణయిస్ింది?  

జ:  విదుయత్ సామర్ియం  

18. ఒక కూల్ఫ్ంబ్ ఆవేశంలో ఉనీ ఎలకాన ాసంఖ్యను ల్క్సుంచండ. 

జ:   6.25 x 1018 ఎలకాను ా 

19. గృహ సంబంధ్ వలయాలలో విదుయత్ పరకర్యలను అధిక విదుయత్ ప్రవాహాల నుండ కప్లడుటకు వాడు పరకర్ం ఏది?  

జ: ఫ్యయజ్ 

20. విదుయత్ బలుోలలో ఫిలమెంట్ గా ప్రతేయకంగా వాడే లోహం ఏది? 

జ:  టంగ్ సటన్  

21. విదుయత్ వలయంలో ఫ్యయజ్ చేసే పని ఏమిటి? 

జ:  అధిక విదుయత్ ప్రవాహాల నుండ విదుయత్ వలయానిీ కప్లడటం.  

22. 4Ω, 8Ω, 12Ω, 24Ω నిర్కధాలు గల న్యలుగు తీగ చుటటలను ఉపయోగించి పొంద్గల గరష్ట నిర్కధ్ం ఎంత? 

జ:  48 Ω 

23. 4Ω, 8Ω, 12Ω, 24Ω నిర్కధాలు గల న్యలుగు తీగ చుటటలను ఉపయోగించి పొంద్గల కనిష్ట నిర్కధ్ము ఎంత?  

జ:  2 Ω 

24. 6V బాయటరీ గుండా ప్రయాణించుటకు ప్రతి కుల్ఫ్ంబ్ ఆవేశ్వనిక్స అందించవలసిన శక్సి ఎంత? 

జ:  6 జౌల్ి  

25.  4 ఓమ్ నిర్కధ్ం ఉనీ అసలు తీగను రటిటంపు మంద్ంగా చేసేి, కొతిగా ఉనీ తీగలో ఉండే నిర్కధ్ం ఎంత? 

జ:   1 Ω 

26. ఆవేశం, కలం పర్ంగా విదుయత్ ప్రవాహానిక్స సూత్రానిీ వ్రాయండ. 

జ:  I = 
𝑄

𝑡
 

27. గణిత శ్వసపీర్ంగా పొట్టనిియల్ భేదానిీ వయకిపర్చండ. 

జ:  V= 
𝑊

𝑞
 

28. గణిత శ్వస ీపర్ంగా ఓమ్ సూత్రానిీ వ్రాయండ. 

జ:  V = IR 

29. నిర్కధ్కలను శ్రేణిలో సంధానం చేసినప్పుడు, ఫ్లిత నిర్కధ్ముకు సూత్రం వ్రాయండ. 

జ:  R = R1 + R2 + R3 

30. నిర్కధ్కలను సమాంతర్ముగా సంధానం చేసినప్పుడు, ఫ్లిత నిర్కధ్ముకు సూత్రము వ్రాయండ. 
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జ:  1/R = 1/R1 + 1/R2 + 1/R3  (or) R = 
𝑅1𝑥𝑅2𝑥𝑅3

𝑅1𝑅2+𝑅2𝑅3+𝑅3𝑅1
 

31. ఓలేటజ్ మరయు విదుయత్ పర్ంగా విదుయత్ సామర్యయినిక్స సూత్రం వ్రాయండ. 

జ:  P = VI 

32. ఉతిమ విదుయత్ ప్రవాహం గల పదార్మిు ఏది?  

జ:  వండ 

33. ఒక తీగలో ఉతపతియ్యయ ఉష్ణం ఏ కర్కలపై ఆధార్పడ ఉంట్టంది? 

జ:  విదుయత్ ప్రవాహం, నిర్కధ్ం, విదుయత్ ప్రవహించే కలం  

34. ఎప్పుడు నిర్కధాల శ్రేణి సంధానంలో ఉన్యీయని అంటార్య? 

జ:  ప్రతినిర్కధ్ం గుండా ఒక విదుయత్ ప్రవహించినప్పుడు 

35. ఎప్పుడు నిర్కధాల సమాంతర్ సంధానంలో ఉన్యీయని అంటార్య? 

జ:  ప్రతినిర్కధ్ం వద్ా ఒక పొట్టనిియల్ బేధ్ం ఉనీప్పుడు  

36.  2 Ω, 3 Ω మరయు 6 Ω  గల మూడు నిర్కధ్కలను, ఎలా సంధానం చేసేి మొతిం 11 Ω   నిర్కధానిీ పొంద్వచు?్  

జ:  శ్రేణి సంధానం  

37.  2 Ω, 3 Ω మరయు 6 Ω  గల మూడు నిర్కధ్కలను, ఎలా సంధానం చేసేి మొతిం 1 Ω  నిర్కధానిీ పొంద్వచు?్  

జ:  సమాంతర్ సంధానం 

38.  220 V, 100 W లేక 220 V, 60 W బలుోలలో ఎకుువ నిర్కధ్ం గలది? 

జ:  60W బలుో  

 

Section -1I 2 Marks Questions Q.No: 9 - 11 

1. గృహ సంబంధ్ వలయాలలో శ్రేణి సంధానమున ఎందుకు ఉపయోగ్గంచరు?  

జ: శ్రేణి సంధానంలో కలిపినటలయితే, ఏదైన్య ఒక విదుయత్ ఉపకరణం ప్యడైపోయిన ల్ఫదా పని చేయకపోయిన్య, మిగ్గలిన విదుయత్ ఉపకరణాలు 

     పనిచేయవు. అందువలల గృహోపకరణాలన శ్రేణిలో కలపకూడదు. 

2. విదుయత్ బలుాల ఫిలమెంట్ కొరకు ప్రతేయకంగా టంగసటన్ న ఎందుకు వాడతారు?  

జ: టంగ్ సటన్ కు అధక నిర్బధ్కత మర్పయు అధక ద్రవీభవన స్థనం ఉండటం వలన విదుయత్ బలుాలలో ఫిలమెంట్ గా  ఉపయోగ్గస్తరు. 

3. ఒక తీగ యొకు నిర్కధ్ం దాని మధ్యచేద్్ వైశ్వలయంతో ఎలా మార్యతంది? 

జ:  సనీని తీగలో అంటే మంద్ప్లటి తీగలో ఎలకాను ాసేవచఛగా తిర్యగుతాయి. ఒక వాహక నిర్కధ్ం, దాని మధ్యచే్ద్ వైశ్వలాయనిక్స 

     విలోమానుప్లతంలో ఉంట్టంది.  

4. విదుయత్ సరఫరాలో స్ధారణంగా రాగ్గ మర్పయు అల్యయమినియం తీగలన ఎందుకు ఉపయోగ్గస్తరు? 

జ: రాగ్గ మర్పయు అల్యయమినియం తీగలకు తకుువ నిర్బధ్కం ఉండటం వలన విదుయత్ సరఫరాలో స్ధారణంగా ఉపయోగ్గస్తరు. 

5. విదుయత్ ఉపకరణములన గృహ సంబంధ్ వలయములో సమాంతరంగా కలుపుతారు. ఎందుకు? శ్రేణిలో కలిపితే ఏమవుతుంది?  

జ: ఇండలలో విదుయత్ పర్పకరాలన సమాంతరంగా కలపడం వలన వాటి మధ్య ఒకే పొట్టనిియల్ భేదం ఉండటం వలన ఒకటి పని 

   చేయకపోయిన్య, మిగ్గలిన విదుయత్ పర్పకరాలు పనిచేస్తయి.  

   శ్రేణి సంధానంలో విదుయత్ పర్పకరాలన కలిపితే వాటి మధ్య వేరు వేరు పొట్టనిియల్ భేదాలు ఉండటం వలల ఏ ఒకుటి పని చేయకపోయిన్య,  

   మిగ్గలినవి కూడా పనిచేయవు. 

6. బ్రెడ్ టోసటర్ మర్పయు విదుయత్ ఇసీర పెట్టట వంటి తాపన పర్పకరాల వాహకాలన శుదధ లోహ్ల బదులుగా మిశ్రమ లోహ్లతో తయారు చేస్తరు.  

     ఎందుకు? 

జ: ఒక మిశ్రమ లోహము యొకు నిర్బధ్కత దాని అనఘటక లోహ్ల కంటే అధకంగా ఉంటంది మర్పయు ఆక్సీకరణం చందవు. అందువలన 

     టోసటరు, విదుయత్ ఇసీర పెట్టట లలో మిశ్రమ లోహ్లన ఉపయోగ్గస్తరు. 

7. ఒక వాహకం యొకు పొడవు రటిటంపు అయినటలయితే, దాని నిర్బధ్కత ఏమవుతుంది? 
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జ: నిర్బధ్కతలో ఎలాంటి మారుి ఉండదు. ఎందుకంటే పదారథ సాభావం పై నిర్బధ్కత ఆధారపడుతుంది. 

8. ఒక వాహక పొడవును రటిటంపు చేసి, దాని మధ్యచేద్్ వైశ్వలాయనిీ సగం చేసేి దాని నిర్కధ్ం ఏమవుతంది? 

జ:  4 రట్టా పెర్యగుతంది. ఎందుకంటే వాహక నిర్కధ్ం దాని పొడవుకు అనులోమానుప్లతంలోనూ, మధ్యచే్ద్ వైశ్వయలానిక్స  

      విలోమనప్లతంలోనూ ఉంట్టంది. 

9. ఒక వలయంలోని నిర్కధ్కలు శ్రేణిలో కలిపినప్పుడు పొట్టనిియల్ బేధ్ం ఏమవుతంది?  

జ: నిర్కధ్కల శ్రేణి సంధానంలో మొతిం పొట్టనిియల్ బేధ్ం, విడవిడ నిర్కధాల వంబడ ఉనీ పొట్టనిియల్ బేధాల మొతాినిక్స సమానం. 

10. విదుయతి తాపన పరకర్యలలో ఎందుకు మిశ్రమలోహాలను ఉపయోగిసాిర్య? 

జ:  మిశ్రమలోహాలకు అధిక నిర్కధ్కత ఉంట్టంది మరయు అధిక ఉష్ణణగ్రతల వద్ా వంటన్వ ఆక్సికర్ణం చంద్వు. 

11. విదుయత్ హీటర్ యొకు తాపన భాగము వేడెకుుతంది. కనీ దాని తీగ వేడెకుదు. ఎందువలన?  

జ: విదుయత్ హీటర్ యొకు తాపనభాగం నిక్రోమ్ తో తయారై, ఎకుువ నిర్కధ్ం కలిగి ఉంట్టంది. కబటిట ఎకుువ విదుయత్ శక్సిని ఉష్ణ శక్సిగా 

     మార్్టం వలన వేడెకుుతంది. అదే తీగ కపర్ తో తయారై, తకుువ నిర్కధ్ము ఉండటం వలన వేడెకుదు.  

12. పొట్టనిియల్ బేధ్ం సగం, నిర్కధ్ం విలువ సిరి్ంగా ఉంటే విదుయత్ ప్రవాహం ఏమవుతంది?  

జ:  విదుయత్ ప్రవాహం కూడా సగం అవుతంది. 

13. ఒక వలయంలోని నిర్కధ్కలు శ్రేణిలో కలిపినప్పుడు విదుయత్ ప్రవాహము విలువ ఏమవుతంది?  

జ:   నిర్కధ్కల శ్రేణి సంధానంలో ప్రతి విభాగం గుండా ఒక విదుయత్ ప్రవాహం ఉంట్టంది. 

 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 15 

1. మూడు నిర్బధాలన సమాంతర సంధానంలో కలిపినప్పుడు కలిగే ఫలిత నిర్బధానిక్క సమీకరణానిన ఉతాిదించండి.  

జ: నిర్బధ్కాల సమాంతర సంధానంలో ప్రతి నిర్బధ్కము వదద ఒకే పొట్టనిియల్ భేదం ఉంటంది. పొట్టనిియల్ బేధ్ం V అనకొనము. 

   ప్రతి నిర్బధ్కానిక్క ఓమ్ నియమానిన అనవర్పతంప చేసినప్పుడు  

              I1 =V/R1   

              I2 =V/R2         

                     I3 =V/R3 

సమాంతరంగా కలపబడిన మూడు నిర్బధ్కాలకు సమానమైన నిర్బధ్కం R ఉంటే  

                    I=V/Rp 
                     I= I1+I2+I3 

                     V/Rp=V(1/R1+1/R2+1/R3) 

                      1/Rp= 1/R1+1/R2+1/R3 
    సమాంతరంగా సంధానించబడిన నిర్బధ్కాల ఫలిత నిర్బధ్ం యొకు విలోమం, విడివిడి నిర్బధాల విలోమాల మొతాతనిక్క సమానం. 

2. మూడు నిర్బధాలన శ్రేణి సంధానంలో కలిపితే ఏరిడే ఫలిత నిర్బధ్ముకు సమీకరణమున ఉతాిదించండి. 

జ: నిర్బధ్కాల శ్రేణి సంధానంలో ప్రతి నిర్బధ్కము గుండా ఒకే విదుయత్ ప్రవాహం ఉంటంది. విదుయత్ ప్రవాహము I అనకొనము. . 

     ప్రతి నిర్బధ్కానిక్క ఓమ్ నియమానిన అనవర్పతంప చేసినప్పుడు  

              V1 =IR1     

              V2 =IR2         ;         

                     V3 =IR3 

    శ్రేణిలో కలపబడిన మూడు నిర్బధ్కాలకు సమానమైన నిర్బధ్కం R ఉంటే  

                     V=IRs 

                     V= V1+V2+V3 

                     IRs =IR1+IR2+IR3 

                      IRs =I (R1+R2+R3) 

                        Rs=R1+ R2+ R3 

    నిర్బధ్కాలన శ్రేణిలో సంధానం చేసినప్పుడు ఫలిత నిర్బధ్ం అనేది విడివిడి నిర్బధాల మొతాతనిక్క సమానము. 

 3. క్రింది వాటిని వివర్పంచండి.  
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     i) విదుయత్ ప్రవాహం       ii) పొట్టనిియల్ భేదం         iii) ఓమ్ నియమం          iv) విదుయత్ స్మరథయం  

జ: i) విదుయత్ ప్రవాహం:  ఒక వాహకపు మధ్యచేవదం గుండా ప్రమాణ కాలం లో ప్రవహంచే ఫలిత ఆవేశ్వనిన విదుయత్ ప్రవాహము అంటారు.  

                        I =
Q

t
 

        విదుయత్ ప్రవాహ్నిక్క SI ప్రమాణం ఆంపియర్ 

   ii) పొట్టనిియల్ భేదం: ప్రమాణ ధ్న్యవేశ్వనిన క్షేత్రంలో ఒక బందువు నండి మర్బ బందువు కదిలించ్చటకు చేయవలసిన పనిని పొట్టనిియల్ 

         భేదం అంటారు. 

                V =
W

Q
 

       పొట్టనిియల్ భేదానిక్క SI ప్రమాణం వోల్ట 

   iii) ఓమ్ నియమం: సిథర ఉషోణగ్రత వదద, ఒక వాహకం చివరల వంబడి గల పొట్టనిియల్ బేధ్ం అందులో ప్రవహంచే విదుయత్ కు 

       అనలోమానప్యతంలో ఉంటంది.  

                V = IR 

       నిర్బధానిక్క SI ప్రమాణం ఓమ్  

     iv) విదుయత్ స్మరథయం: విదుయత్ పని జర్పగే రేటన విదుయత్ స్మరథయం అంటారు. 

               P = VI 
       విదుయత్ స్మరాథయనిక్క ప్రమాణం వాట్ 

4. నిర్బధ్ం మర్పయు నిర్బధ్కతల మధ్య భేదాలన వ్రాయండి. 

జ: 

నిర్బధ్ము నిర్బధ్కత 

1. ఒక వాహకములో ఎలకాానల ప్రవాహ్నిన నిర్బధంచే ధ్రామనిన 

   నిర్బధ్ం అంటారు.  

1. ప్రమాణ పొడవు, ప్రమాణ మధ్యచేవద వైశ్వలయం గల  

   వాహకంలో గల నిర్బధానిన నిర్బధ్కత అంటారు.  

2. దీనిని R తో సూచిస్తరు  2. దీనిని ρ తో సూచిస్తరు  

3. S.I ప్రమాణం ఓమ్ (Ω) 3. S.I ప్రమాణం ఓమ్-మీటర్ (Ω-m) 

4. R=ρl/A 4. ρ= RA/l 

5. ఇది పదారథ సాభావం, పొడవు, మధ్యచేవద వైశ్వలయం మర్పయు 

   ఉషోణగ్రత మీద ఆధారపడుతుంది.  

5. ఇది పదారథ సాభావం మర్పయు ఉషోణగ్రత మీద  

    ఆధారపడుతుంది. 

5. H = I2Rt ఉతాపదించండ. 

జ:  R నిర్కధ్ము గల నిర్కధ్కం గుండా I విదుయత్ ప్రవహిస్ింది అనుకొనుము. దాని చివర్ల పొటాషియల్ బేధ్ం V, Q ఆవేశం 

        ప్రవహించడానిక్స పట్టట కలం t అనుకొనుము. 

                                    మొతిం ఆవేశం  Q = It   ---------- (1) 

           పొట్టనిియల్ బేధ్ం నిర్వచనం నుండ   V= W/Q 

                                                 W= VQ  ---------- (2) 

                                             (1) & (2) ల నుండ 

                                                 W= VIt 

          సిిర్ంగా ఉనీ విదుయతి ప్రవాహము వలన జనింపబడన ఉష్ణం H అయిన                                                    

                                                          H= VIt 
          ఓమ్ నియమం ను వరింపచేసిన  

                                                          H = I2Rt  
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Section -1 1 Mark Questions Q.No: 1 - 8 

1. క్రింది వానిలో సంకలన చర్యలో ప్లల్గగన్వ హైడ్రో కర్ోన్ ఏది?  

     A) C2H6                          B) C3H8                        C) CH4                         D) C3H6 

జ:   D) C3H6 

2. క్రింది వానిలో ప్రతిక్షేపణ చర్యలో ప్లల్గగన్వ హైడ్రో కర్ోన్ ఏది? 

     A) C2H4                          B) C5H10                       C) C4H10                         D) C3H6 

జ:   C) C4H10 

3. ఆలేున్ ను గురించుము. 

    A) C2H4                          B) C5H10                       C) CH4                         D) C2H2 

జ:  C) CH4 

4. ఆలుహాల్ ప్రమేయ సమూహము యొకు ఫార్యులా  

    A) – OH                       B) – CHO                    C) – CO –                D) – COOH  

జ:  A) – OH 

5. ఆలిిహైడ్ ప్రమేయ సమూహం యొకు ఫార్యులా   

    A) – OH                      B) – CHO                   C) – CO –                D) – COOH 

జ:  B) – CHO 

6. క్సటోన్ ప్రమేయ సమూహము యొకు ఫార్యులా   

    A) – OH                       B) – CHO                   C) – CO –                D) – COOH 

జ:  C) – CO –   

7. కర్యోక్సిలిక్ ఆమ ాప్రమేయ సమూహము యొకు ఫార్యులా  

    A) – OH                       B) – CHO                    C) – CO –                 D) – COOH 

జ:  D) – COOH 

8. అణు ఫార్యులా C2H6 గా గల ఈథేన్ లో ఉనీది. 

     A) 6 సంయోజనీయ బంధాలు   B) 7 సంయోజనీయ బంధాలు   C) 8 సంయోజనీయ బంధాలు   D) 9 సంయోజనీయ బంధాలు  

జ:  B) 7 సంయోజనీయ బంధాలు 

9. బ్యయటనోన్ అన్వది ఏ ప్రమేయ సమూహమును కలిగివునీ న్యలుగు-కర్ోన్ ల సమేుళ్నం   

     A) కర్యోక్సిలిక్ ఆమంా              B) ఆలిిహైడ్                    C) క్సటోన్                      D) ఆలుహాల్  

జ:  C) క్సటోన్  

10. వంట చేస్ినీప్పుడు, ప్లత్ర యొకు అడుగుభాగం వలుపల నలగాా మార్యతనీటయాితే దాని అర్ంి ఏమిటంటే  

      A) ఆహార్ం పూరిగా ఉడకటం లేదు.                                  B) ఇంధ్నం పూరిగా మండడం లేదు. 

       C) ఇంధ్నం తడగా ఉంది.                                                  D) ఇంధ్నం పూరిగా మండుతోంది.  

జ:  B) ఇంధ్నం పూరిగా మండడం లేదు. 

11. సబుో తయారీలో ఉప ఉతపనీం  

     A) ఐసోప్రేన్                                 B) గిాజర్యల్                           C) బ్యయటీన్                     D) ఇథిలిన్ గ్సకా్లల్   

జ:   B) గిాజర్యల్  

12. వనిగర్ మిశ్రమం అన్వది 

     A) 30% - 40% ఆలుహాల్ లో ఎసిటిక్ ఆమంా                            B) 5% - 8% ఆలుహాల్ లో ఎసిటిక్ ఆమంా 

4. కారాన్ మర్పయు దాని సమేమళన్యలు 

Structure: 1(8 Marks) + 1(2 Marks) + 1(1 Mark) = 11 Marks 
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     C) 5% – 8% ఎసిటిక్ ఆమాము మరయు నీర్య                          D) 15% -20% ఎసిటిక్ ఆమంా మరయు నీర్య 

జ:    C) 5% – 8% ఎసిటిక్ ఆమాము మరయు నీర్య                           

13. ఒక ఇథనోల్ అణువులో ఉండే కర్ోన్ అణువుల సంఖ్య  

       A) ఒకటి                                 B) రండు                              C) మూడు                           D) న్యలుగు       

జ:  B) రండు 

14. 100% సవచఛమైన ఇథనోల్ ను ఏమంటార్య?  

      A) రక్సటఫైడ్ ఆలుహాల్             B) అబిల్ఫ్యట్ ఆలుహాల్             C) దిన్వచర్ ఆలుహాల్        D) పవర్ ఆలుహాల్  

జ:  B) అబిల్ఫ్యట్ ఆలుహాల్ 

 15. కర్ోన్ ఆక్సిజన్ లో మండ ఏమి ఉతపతిి చేస్ింది?  

జ:   కర్ోన్ డై ఆక్సిడ్, ఉష్ణం మరయు కంతి 

16. నూనెల హైడ్రోజనీకర్ణంలో ఉపయోగించే చర్య ఏమిటి?  

జ:   సంకలన చర్య 

17. కర్ోన్ మరయు హైడ్రోజననాు మాత్రమే కలిగి ఉంటే కర్ోన్ సమేుళ్న్యలను ఏమంటార్య?  

జ:  హైడ్రో కారానల 

18. విజాతి పర్మాణువు మరయు వీటిని కలిగి ఉనీ సమూహం, ఆ సమేుళ్న్యలకు నిరషా్ట లక్షణాలు ఉండే సమూహాలను ఏమంటార్య?  

జ:   ప్రమేయ సమూహములు 

19. ఒక ప్రమేయ సమూహమును కలిగిన సమేుళ్న్యల శ్రేణులను ఏమంటార్య?  

జ:   సమజాతశ్రేణి 

20. ఆలేున ాసాధార్ణ ఫార్యులా ఏమిటి?  

జ:   Cn H2n 

21. సూర్యకంతి సమక్షంలో, హైడ్రో కర్ోనకాు క్లరాన్ జోడంచే చర్య ఏ ర్కమైనది?  

జ:  ప్రతిక్షేపణ చర్య 

22. ఇథనోల్ యొకు సాధార్ణ న్యమం ఏమిటి?  

జ:  ఆలుహాల్ 

23. ఆలుహాల్ లు సోడయం తో చర్య పొంది ఏ వాయువును విడుద్ల చేసాియి?  

జ:   హైడ్రోజన్ 

24. ఇథనోయిక్ ఆమాం యొకు సాధార్ణ న్యమం ఏమిటి?  

జ:  ఎసిటిక్ ఆమాము 

25. ఏ చర్య ఎసటర్నాు ఏర్పర్యస్ింది?  

జ:  ఆమాము మరయు ఆలుహాల్ మధ్య జరగే చర్య  

26. కర్ోన్ యొకు వేలనీి (సంయోజకత) ఎంత?  

జ:   4 

27. C5H610 ఏ సమజాత శ్రేణిక్స చందినదో ఆ శ్రేణిలోని మొద్టి సమేుళ్నం యొకు ఫార్యులా వ్రాయండ.  

జ:  C2H4 

28. ఇథనోల్ ను ఇథనోయిక్ ఆమాంగా మార్ట్ం ఎందుకు ఆక్సికర్ణ చర్య? 

జ:  ఇథనోల్ ఒక ఆక్సిజన్ అణువును కలిగి ఉంట్టంది, అదే ఇథనోయిక్ ఆమాం రండు ఆక్సిజన్ అణువును కలిగి ఉంది.  ఆక్సిజన్ ను కలపటానిీ  

       ఆక్సికర్ణం అంటార్య కనుక ఇథనోల్ ను ఇథనోయిక్ ఆమాంగా మార్్టం ఆక్సికర్ణ చర్య. 

29. డటరజంట్ ఉపయోగించి నీర్య కఠిన జలమో కదో శోధించగలర్య? 

జ:  శోధించలేము. ఎందుకంటే డటరజంట్ కఠిన జలముతో ప్లట్ట మృదు జలములో కూడా సమానంగా ప్రతిభావంతంగా పనిచేస్ింది. 
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30. పెంటేన్ కు మీర్య ఎనిీ నిర్యుణాతుక సాద్ృశ్వయలను గ్నయగలర్య? 

జ:   3  

Section -1I 2 Marks Questions Q.No: 9 - 11 

1. ద్హనమును ఒక ఉదాహర్ణతో వివరంపుము.  

జ:  కర్ోన్, దాని అనిీ రూప్లంతర్యలలో ఆక్సిజన్ లో మండ, కర్ోన్ డయాక్సిడ్ తో ప్లట్టగా ఉష్ణం మరయు కంతిని ఇస్ింది.  

                       C + O2 → CO2 + ఉష్ణం మరయు కంతి  

2. మన చుటూట అధిక సంఖ్యలో కర్ోన్ సమేుళ్న్యలను చూడటానిక్స దారతీసే కర్ోన్ యొకు లక్షణాలు ఏమిటి? 

జ:   శృంఖ్ల ధ్ర్ుం, చతర్ సంయోజకత 

3. హైడ్రో కర్ోను ాఅంటే ఏమిటి? బంధాల ఆధార్ంగా వాటిని మూడు ప్రధాన ర్కలుగా వరీగకరంచండ. 

జ:   కర్ోన్ మరయు హైడ్రోజన్ లను మాత్రమే కలిగి ఉండే సమేుళ్న్యలను హైడ్రో కర్ోను ాఅంటార్య.  

              1. ఆల్ఫునల                  2. ఆల్లునల               3. ఆలెసునల 

4. సంతృపి మరయు అసంతృపి హైడ్రో కర్ోనాకు ఒకొుకు ఉదాహర్ణ ఇవవండ. 

జ:   సంతృపత హైడ్రో కారానల - CH4 

        అసంతృపత హైడ్రో కారానల - C2H2  

5. ఇథనోల్(ఆలుహాల్) యొకు ఏవైన్య రండు ధ్ర్యులను వ్రాయండ. 

జ:  ఇథనోల్ గది ఉష్ణణగ్రత వద్ా ద్రవంగా ఉంట్టంది. మంచి ద్రావణి. 

6. ఇథనోయిక్ ఆమాం యొకు ఏవైన్య రండు ధ్ర్యులను వ్రాయండ. 

జ:  నీటిలో 5 - 8% ఎసిటిక్ ఆమాం యొకు ద్రావణానిీ వనిగర్ అని పిలుసాిర్య. ఊర్గాయలను నిలవ చేయడానిక్స విసిృతంగా ఉపయోగిసాిర్య.  

7. ఎసటరఫికష్న్(ఎసటరీకర్ణ) చర్యను ఒక ఉదాహర్ణతో వివరంచండ. 

జ:  ఎసటరా్య సర్వసాధార్ణంగా ఒక ఆమాము మరయు ఒక ఆలుహాల్ మధ్య చర్య దావర్య ఏర్పడతాయి. 

 

                                                 
8. ర్సాయనికంగా ఆలుహాల్ మరయు కర్యోక్సిలిక్ ఆమంా మధ్య భేదాలను వ్రాయండ. 

జ:   

ఆలుహాల్ కర్యోక్సిలిక్ ఆమాం 

      లిటుస్ తో ర్ంగు మార్దు         నీలి లిటుస్ ఎర్యపు ర్ంగుకు మార్యను 

     స్వాసన గల వాయువు వలువడదు        స్వాసన గల వాయువు వలువడుతంది  

9. కర్ోన్ యొకు చతర్ సంయోజకత దాని విలక్షణ సవభావానిక్స ఎలా దోహద్పడుతందో వివరంచండ.  

జ: కర్ోన్ యొకు సంయోజకత 4. అంటే ఇది న్యలుగు పర్మాణువులతో బంధాలను ఏర్పర్చగలదు. దీనివలన హైడ్రోజన్, ఆక్సిజన్,  నైట్రోజన్  

     మరయు సలేర్ వంటి మూలకలతో అన్వక ర్కల సమేుళ్న్యలను ఏర్పర్చగలదు. 

10. వాణిజయపర్ంగా ఇథనోయిక్ ఆమామును ఎలా తయార్య చేసాిర్య?  

జ:  అయోడన్-ర్కడయం ఉతేపేర్కల సమక్షంలో మిథనోల్ మరయు కర్ోన్ మోన్యక్సిడ్ మధ్య చర్య దావర్య ఇథనోయిక్ ఆమామును తయార్య 

      చేసాిర్య. 

 
11. సమజాత శ్రేణులు అంటే ఏమిటి? ఒక ఉదాహర్ణతో వివరంచండ. 

జ:  కర్ోన్ శృంఖ్లములో హైడ్రోజన్ ను ప్రతిక్షేపించి ఒక ప్రమేయ సమూహమును కలిగిన సమేుళ్న్యల శ్రేణులను సమజాత శ్రేణులు అంటార్య.  

      ఉదాహర్ణకు CH3OH, C2H5OH మరయు C3H7OH.  

      వర్యసగా ఉనీ రండు జతల మధ్య బేధ్ం - CH2. 

12. CH3Cl లో బంధ్ం ఏర్పడుటను ఉపయోగించి సంయోజనీయ బంధ్ం యొకు సవభావానిీ వివరంచండ. 
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జ:  ఎలకానుా పంచుక్లవడం దావర్య సమయోజనీయ బంధాలు ఏర్పడతాయి, తదావర్య వాటి సంయోజక కక్షాయలను పూరిగా పూరంచుకుంటాయి.  

      మూడు C – H సమయోజనీయ బంధాలు, ఒక C – Cl సమయోజనీయ బంధ్ం. 

13. కఠిన జలములో సబుోతో శుభ్రం చేసినప్పుడు తెట్టట ఏర్పడటానిీ వివరంచండ.  

జ:  కఠిన జలములో హైడ్రోజన్ కర్కోన్వట్టా, క్లారైడుా,   కలిియం మరయు మెగ్నీషియం సలేేట్ి ఉంటాయి. ఇవి సబుోతో చర్య జరపి తెట్టటను 

      ఏర్పర్యసాియి.  

14. నీటిలో సబుో కలిపినప్పుడు మిసిలి ఏర్పటం ఎందుకు జర్యగుతంది? 

జ:  స్బుో అణువులో హైడ్రోఫిలిక్ తల మరయు హైడ్రోఫోబ్బక్ తోక రండూ ఉంటాయి. నీటి లోపల హైడ్రోఫోబ్బక్ తోకలు అణువుల సమూహాల 

      లోపల భాగంలోనూ మరయు అయానిక కొనలు అణువులు సమూహాల యొకు ఉపరతల పైన ఉంటాయి. ఈ అమరకను మిసిలి అని 

      పిలుసాిర్య. 

15. చాలా అనువర్ిన్యలలో కర్ోన్ మరయు దాని సమేుళ్న్యలను ఇంధ్న్యలుగా ఎందుకు ఉపయోగిసాిర్య? 

జ:  కర్ోన్ మరయు దాని సమేుళ్న్యలు అధిక మొతిములో ఉష్ణశక్సి మరయు కంతిని విడుద్ల చేసాియి. కబటిట, వీటిని చాలా అనువర్ిన్యలలో 

      ఇంధ్న్యలగా ఉపయోగిసారి్య. 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 161 

1. క్రింది పటిటకన పూర్పంచండి. 

హైడ్రో కారాన్ ల సంఖ్య   ఆల్ఫున్  ఆల్లున్ ఆలెసున్ 

3 C3H8   

4  C4H8  

5   C5H8 

6  C6H12  

Ans:  

హైడ్రో కారాన్ ల సంఖ్య  ఆల్ఫున్ ఆల్లున్ ఆలెసున్ 

3 C3H8 C3H6 C3H4 

4 C4H10 C4H8 C4H6 

5 C5H12 C5H10 C5H8 

6 C6H14 C6H12 C6H10 

 

2. సబుాల యొకు శుభ్రపర్పచే చరయన వివర్పంచండి. 

జ: సబుాలు, వేరేారు లక్ష్ణాలన కలిగ్గ ఉండే రండు కొనలన కలిగ్గన అణువులు,  

ఒకటి హైడ్రోఫిలిక్ అంటే ఇది నీటితో పరసిర చరయ నందుతుంది. మరొక కొన 

 హైడ్రోఫోబక్ అంటే హైడ్రోకారానలతో పరసిర చరయ నందుతుంది. సబుా నీటి  

ఉపర్పతలం వదద ఉననప్పుడు, సబుా యొకు హైడ్రోఫోబక్ "తోక" నీటి నండి  

బయటకు పొడుచ్చకు వచివనటల, సబుా నీటి ఉపర్పతలంతో సరుదబ్బట అవుతుంది.  

నీటి లోపల ఈ అణువులు హైడ్రో కారాన్ భాగమున నీటి నండి బయటకు ఉండేలా 

ప్రతేయకమైన విన్యయస్నిన కలిగ్గ ఉంటాయి. ఈ విధ్ంగా హైడ్రోఫోబక్ తోకలు అణువుల 

సమూహ్ల లోపలి భాగంలోన, మర్పయు అయానిక కొనలు అణువుల సమూహ్ల  

యొకు ఉపర్పతలం పైన ఉంటాయి. ఈ అమర్పకన మిసిలి అని పిలుస్తరు. సబుా మిసిలి 

రూపంలో శుభ్రం చేయగలుగుతుంది. మిసిలిలు ద్రావణములో ఒక కొలాలయిడ్ లాగా 

ఉంటాయి మర్పయు అయాన్ - అయన్ వికరిణ కారణంగా దగరిగా వచివ అవక్షేపంగా 

మారల్ఫదు. అందువలన మిసిలిలలో చేర్పన ముర్పక్క కణాలు కూడా స్లభంగా  

బయటకు కొటటకుపోతాయి. 
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3. క్రింది పటిటకన పూర్పంచండి. 

ప్రమేయ సమూహము పర్పద్ం ప్రమేయ సమూహ ఫారుమలా        ఉదాహర్ణ 

ఆలుహ్ల్   CH3OH 

ఆలిడహైడ్ - ఆల్   

  - CO- CH3COCH3 

 - ఓయిక్ ఆమంా  CH3COOH 

Ans:  

ప్రమేయ సమూహము పర్పద్ం ప్రమేయ సమూహ ఫారుమలా  ఉదాహర్ణ 

ఆలుహ్ల్ - ఓల్ - OH CH3OH 

ఆలిడహైడ్ - ఆల్ - CHO CH3CHO 

క్కటోన్ - ఓన్ - CO- CH3COCH3 

కారాాక్కీలిక్ ఆమలం - ఓయిక్ ఆమాం - COOH CH3COOH 

4. ఈ క్రింది వాటిని వివర్పంచండి   

      i) సమజాత శ్రేణులు                     ii) ప్రతిక్షేపణ చరయలు  

జ: i) సమజాత శ్రేణులు; కారాన్ శృంఖలములో హైడ్రోజన్ న ప్రతిక్షేపించే ఒకే ప్రమేయ సమూహమున కలిగ్గన సమేమళన్యల శ్రేణులన 

      సమజాత శ్రేణులు అంటారు.  

      సమజాతశ్రేణిలో ఉనన రండు వరస ప్రమేయ సమూహ్ల మధ్య భేదం –CH2 

      ఉదా: CH4, C2H6, ….  అల్ఫునల సమజాత శ్రేణి. 

     ii) ప్రతిక్షేపణ చరయ:  ఒక పరమాణువు ల్ఫదా పరమాణువుల సమూహం మరొక దాని స్థన్యనిన తీస్కొనే చరయన ప్రతిక్షేపణ చరయ అంటారు. 

       ఉదా: సూరయ కాంతి సమక్ష్ంలో, హైడ్రో కారానలతో కోలర్పన్ వేగవంతంగా చరయ జర్పపి, కోలర్పన్ ఒకొుకుడిగా హైడ్రోజన్ పరమాణులన ప్రతిక్షేపణ  

                 చేయగలదు.  

                                    CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl    (సూరయకాంతి సమక్ష్ంలో) 

5. భౌతిక మర్పయు రస్యన ధ్రామల ఆధారంగా ఇథనోల్ మర్పయు ఇథనోయిక్ ఆమాలల మధ్య బేధాలన ఎలా గుర్పతంచవచ్చవ? (ల్ఫక) 

    ఇథనోల్ మర్పయు ఇథనోయిక్ ఆమలం మధ్య ప్రయోగాతమక భేదాలన వ్రాయండి. 

జ: భౌతిక ధ్రామలు: 

   i) వాసన: ఇథనోల్ స్వాసన కలిగ్గ ఉంటంది. ఇథనోయిక్ ఆమలం ఘాటైన(కుళిళన) వాసన కలిగ్గ ఉంటంది.  

   ii) ద్రవీభవన స్థనం: ఇథనోయిక్ ఆమల ద్రవీభవన స్థనం కంటే ఇథనోల్ ద్రవీభవన స్థనం తకుువ. 

   iii) మరుగు భాష్పిభవన స్థనం: ఇథనోయిక్ ఆమల మరుగు స్థనం కంటే ఇథనోల్ మరుగు స్థనం తకుువ. 

   రస్యన ధ్రామలు:  

ఇథనోల్ ఇథనోయిక్ ఆమలం 

ఇది ఒక తటసథ సమేమళనం ఇది ఒక ఆమల సమేమళనం 

ఇది లోహ కార్బానేటలతో చరయ జరపదు. ఇది లోహ కార్బానేటలతో చరయ జర్పపి లవణము, నీరు మర్పయు కారాన్ 

డయాక్సీడ్ లన ఏరిరుస్తంది. 

స్వాసనగల వాయువు వలువడదు. స్వాసనగల వాయువు వలువడుతుంది. 

ఇది ఆక్సీకరణం చందుతుంది ఇది ఆక్సీకరణం చందదు. 

6.  కరిన సమేమళన్యల ఏవైన్య రండు రస్యన ధ్రామలన వివర్పంచండి.  

జ: i) ద్హనం: కర్ోన్ ఆక్సిజన్ లో మండ కర్ోన్ డయాక్సిడ్ తో ప్లట్టగా ఉష్ణం మరయు కంతిని ఇస్ింది.  

        సంతృపి హైడ్రో కర్ోనుా సాధార్ణంగా సపష్టమైన జావలను ఇసాియి. అసంతృపి హైడ్రో కర్ోను ాచాలా నలాటి పొగతో పస్పు జావలను 

        ఇసాియి. 
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       ఉదా: ఉష్ణం మరయు కంతి 

  ii) ఆక్సికర్ణం: కర్ోన్ సమేుళ్న్యలు ద్హనం చంద్డం దావర్య స్లభ్ంగా ఆక్సికర్ణం చందుతాయి. 

   ఏ పదార్యిలు ఇతర్ పదార్యిలకు ఆక్సిజన్ కలపగలిగే సామర్యియనిీ కలిగి ఉంటాయో వాటిని ఆక్సికర్ణిలు అంటార్య. 

  ఉదా: క్షార్యుత పొటాషియం పర్యుంగన్వట్ లేదా ఆమీకృత పొటాషియం డైక్రోమేట్టలు ఆలుహాలను ఆమాాలగా ఆక్సికర్ణం చందిసాియి.  

  iii) సంకలన చర్య: అసంతృపి హైడ్రో కర్ోనుా పలాాడయం లేదా నిక్ల్ వంటి ఉతేపేర్కల సమక్షంలో హైడ్రోజన్ ను కలుపుకొని సంతృపి 

    హైడ్రో కర్ోనుాగా మార్తాయి.  

    సాధార్ణంగా నిక్ల్ ను ఉతేపేర్కంగా ఉపయోగించి, నూనెల ఈ చర్యను హైడ్రోజనీకర్ణంలో ఉపయోగిసాిర్య. 

   iv) ప్రతిక్షేపణ చర్య: ఒక పరమాణువు ల్ఫదా పరమాణువుల సమూహం మరొక దాని స్థన్యనిన తీస్కొనే చరయన ప్రతిక్షేపణ చరయ అంటారు. 

       ఉదా: సూరయ కాంతి సమక్ష్ంలో, హైడ్రో కారానలతో కోలర్పన్ వేగవంతంగా చరయ జర్పపి, కోలర్పన్ ఒకొుకుడిగా హైడ్రోజన్ పరమాణులన 

       ప్రతిక్షేపణ చేయగలదు.  

                                    CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl    (సూరయకాంతి సమక్ష్ంలో)       

                                                                                                                                                                                  (ఏవైన్య రండు ధ్రామలన రాయండి) 

7. సబుోలు మరయు డటరజంట్ట ామధ్య గల భేదాలను వ్రాయండ. 

Ans:   

సబుోలు డటరజంట్ట ా

సబుోలు కర్యోక్సిలిక్ ఆమాాల సోడయం లేదా పొటాషియం లవణాలు. డటరజంట్ట ాసాధార్ణంగా సలోేనిక్ ఆమాాల సోడయం లవణాలు 

 

ఇవి నీటిలో కర్యగుతాయి ఇవి నీటిలో కర్యగుతాయి 

ఇవి స్లభ్ంగా జీవవిచిఛనీం చందుతాయి. ఇవి స్లభ్ంగా జీవవిచిఛనీం చంద్వు. 

ఇవి సాపేక్షంగా బలహీనమైన శుభ్రపరచే ఏజంటాను కలిగి ఉంటాయి. ఇవి బలమైన శుభ్రపరచే ఏజంటాను కలిగి ఉంటాయి. 

ఇవి సహజ ఉతపన్యీలు  ఇవి ఉతపన్యీలు  

ఇవి కఠిన జలంలో సమర్ివంతంగా పనిచేయవు. ఇవి కఠిన జలంలో సమర్ివంతంగా పనిచేసాియి. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Section -1V 8 Marks Questions Q.No: 17 

1. ఒక లోహ వాహకం గుండా విదుయత్ ప్రవహస్తననప్పుడు దాని దగిర్బల ఉండే అయస్ుంత సూచికలో అపవరతన్యలు ఏరిడతాయని చూపే 

   కృతాయనిన వివర్పంచండి (ఆయిర్ సటడ్ ప్రయోగం) . (ల్ఫక)  

  విదుయత్ ప్రవహంచే తీగ చ్చట్టట అయస్ుంత క్షేత్రం ఏరిడుతుందని, నిరూపించే కృతాయనిన వివర్పంచండి. (ల్ఫక)  

  విదుయత్ ప్రవహంచే తీగ అయస్ుంతము లాగా ప్రవర్పతస్తందని నిరూపించే కృతాయనిన పట సహ్యంతో వివర్పంచండి. 

జ: ఉదేదశయం: లోహ వాహకం గుండా విదుయత్ ప్రవహస్తననప్పుడు దికూవచి అపవరతన్యలన చందుతుందని నిరూపించ్చట. 

   కావలసిన పర్పకరాలు: తిననని మందప్యటి రాగ్గ తీగ, అయస్ుంత దికూీచి, కారుడ బోరుడ, నిర్బధ్కం, అమీమటర్, క్స  

ప్రయోగ పదధతి:  i) పటంలో చూపిన విధ్ంగా తిననని మందప్యటి రాగ్గ తీగన తీస్కొని, విదుయత్ వలయంలో X మర్పయు Y బందువుల మధ్య  

                                  ఉంచ్చ్లి.  

                      ii) రాగ్గ తీగ XY కాగ్గతపు తలానిక్క లంబంగా ఉంచ్చ్లి.  

12. విదుయత్ ప్రవాహం యొకు అయస్ుంత ప్రభావాలు 

Structure: 1(8 Marks) = 8 Marks 
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                      iii) రాగ్గ తీగకు దగిరగా ఒక చినన దికూవచిని సమాంతరంగా ఉంచ్చ్లి.  

 

 
                      iv) సూచిక స్థనము పర్పశీలించ్చ్లి.  

                      v) పలగ్ లో క్సని ఉంచడం దాారా ఉదయం ముండ విదుయతుతన ప్రవహంప చేయాలి. 

  పర్పశీలనలు: 1. దికూీచి లో అపవరతన్యలు జర్పగ్గనవి. 

                         2. విదుయత్ ప్రవహస్తనన రాగ్గ తీగ చ్చటట అయస్ుంత క్షేత్రం ఏరిడింది.  

2. విదుయత్ ప్రవహంచే తీగన అయస్ుంత క్షేత్రంలో ఉంచితే దానిపై బలం పనిచేస్తందని నిరూపించే కృతాయనిన వివర్పంచండి. 

జ: ఉదేదశయం:   విదుయత్ ప్రవహంచే తీగన అయస్ుంత క్షేత్రంలో ఉంచితే దానిపై బలం పనిచేస్తందని నిరూపించ్చట.  

    కావలసిన పర్పకరాలు: చినన అల్యయమినియం కడ్డడ, బలమైన గుర్రపు న్యడ అయస్ుంతం, బ్బయటరీ, పలగ్ క్స, నిలువు స్టండ్, సంధాన తీగలు 

 
   ప్రయోగ పదధతి:  i) ఒక చినన అల్యయమినియం కడ్డడ AB (స్మారు 5 సం.మీ) న తీస్కోండి. పటంలో చూపిన విధ్ంగా రండు సంధాన తీగలన 

                                ఉపయోగ్గంచి ఆ కడ్డడని స్టండ్ నండి సమాంతరంగా వేలాడదీయాలి.  

                     ii) ఒక బలమైన గుర్రపు న్యడ అయస్ుంతానిన, దాని రండు ధ్ృవాల మధ్య కడ్డడ ఉండేలా మర్పయు దాని అయస్ుంత క్షేత్రం పై వైపుగా 

                        ఉండేలా అమరావలి.  

                     iii) అల్యయమినియం కడ్డడని బ్బయటరీ, క్స మర్పయు ర్పయోస్టట్ తో శ్రేణిలో కలప్యలి. 

                     iv) అల్యయమినియం కడ్డడ గుండా విదుయత్ న B చివర్ప నండి A చివరకు పంపించ్చ్లి. 

                     v) కడ్డడ ఎడమవైపుకు స్థనభ్రంశం చందిందని గమనించవచ్చవ.  

                     vi) కడ్డడ దాారా ప్రవహంచే విదుయత్ దిశన మారావలి మర్పయు దాని స్థనభ్రంశం యొకు దిశ కుడి వైపుగా ఉంటంది.  

    పర్పశీలనలు: 1. అల్యయమినియం కడ్డడ స్థనభ్రంశం చందుతుంది. 

                           2. అయస్ుంత క్షేత్రంలోని విదుయత్ ప్రవాహం గల వాహకంపై బలం పనిచేస్తంది. 

3. విదుయత్ ప్రవాహం గల తినీని వాహనం వల ాఏర్పడే అయసాుంత క్షేత్ర అమరకను ఒక కృతయం సహాయంతో వివరంచండ. 

జ: ఉదేదశయం:  విదుయత్ ప్రవాహం గల తిననని వాహకం వలల ఏరిడి అయస్ుంత క్షేత్రమున పర్పశీలించ్చట.  

    కావలసిన పర్పకరాలు: బ్బయటరీ, ర్పయోస్టట్, అమీమటర్, పలగ్ క్స, మందప్యటి రాగ్గ తీగ, కారుడ బోరుడ, ఇనపరజన  
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   ప్రయోగ పదధతి:  i) పటంలో చూపిన విధ్ంగా వలయానిన సంధానం చేయాలి.  

        ii) దీరఘ చతురస్రాకార అటటకు మధ్య భాగంలో దాని తలానిక్క లంబంగా ఉండేటటల మందప్యటి తీగన చొపిించ్చ్లి. అటట సిథరంగా ఉండి, పైక్క 

            ల్ఫదా క్కందిక్క జారకుండా ఉండేటటల జాగ్రతత వహంచ్చ్లి.  

         iii) పటంలో చూపిన విధ్ంగా X మర్పయు Y బందువుల మధ్య నిలువుగా రాగ్గ తీగన కలిపి బ్బయటరీ, పలగ్ క్స లతో శ్రేణి సంధానం చేయాలి.  

        iv) కొంత ఇనపరజనన అటటపై ఏకరీతిలో చలాలలి. 

        v) ర్పయోస్టట్ న సిథరంగా ఉంచి, అమీమటర్ లో విదుయత్ న నమోదు చేయాలి. 

       vi) తీగ దాారా విదుయతుత ప్రవహంచేటటల క్సని మూసివేయాలి.  

       vii) అటటన కొనినస్రుల నెమమదిగా తటాటలి. ఇనప రజన  రాగ్గతీగ చ్చట్టట వాటంతట అవే ఏక కేంద్ర వృతాతలుగా సరుదబ్బట చేస్కుంటాయి. 

        viii) ఒక వృతతంపై ఏదైన్య ఒక బందు వదద (P అనకోనము) దికూీచిని ఉంచితే, దికూీచి యొకు ఉతతర ధ్ృవం యొకు దిశ P  బందువు వదద 

               తిననని తీగలోని విదుయత్ ప్రవాహం వలల ఏరిడిన బలరేఖల దిశన సూచిస్తంది. 

  పర్పశీలన:  విదుయత్ ప్రవాహం గల తినీని తీగలో అయసాుంత క్షేత్ర అమరక ఏక కంద్ర వృతాిలుగా ఉంట్టంది. 

4. ద్ండాయసాుంతము చుటూట ఏర్పడే అయసాుంత బల రేఖ్లను గ్నచే కృతాయనిీ వివరంచండ. 

జ:  ఉదేదశయం: ద్ండాయసాుంతము చుటూట ఏర్పడే అయసాుంత బల రేఖ్లను గ్నయుట.  

కావలసిన పర్పకరాలు: దికూిచి, ద్ండాయసాుంతము, డ్రాయింగ్ బోరి్య, తెలా కగితం. 

                   
ప్రయోగ పదధతి:  i) ఒక చినీ దికూిచి మరయు ద్ండాయసాుంతానిీ తీస్క్లండ. 
    ii) డ్రాయింగ్ బోరి్య పై జిగుర్యతో అతిక్సంచిన ఒక తెలా కగితంపై అయసాుంతానిీ ఉంచండ.  

    iii) అయసాుంతం యొకు సరహదుాను గురించండ. 

    iv) అయసాుంతము యొకు ఉతిర్ ధ్ృవం ద్గగర్ దికూిచిని ఉంచండ.  

    v) సూచిక యొకు ద్క్షణ ధ్ృవం అయసాుంత ఉతరి్ ధ్ృవం వైపు జర్యగుతంది. దికూిచి యొకు ఉతిర్ ధ్ృవం అయసాుంత ఉతిర్ ధ్ృవం  

        నుండ దూర్ంగా జర్యగుతంది.  

    vi) సూచిక యొకు రండు చివర సాిన్యలను గురించండ.  

    vii) ఇప్పుడు గతంలో ఉతిర్ ధ్ృవం ఉనీ సాినములో ద్క్షణ ధ్ృవం వచే్టట్టా సూచికని కొతి సాిన్యనిక్స కద్పండ. 

    viii) పటంలో చూపినట్టా అయసాుంతము యొకు ద్క్షణ ధ్ృవం చేరే వర్కు ద్శలవారీగా ఈ విధాన్యనిీ కొనసాగించండ. 

    ix) కగితంపై గురించబడన హిందువులను వక్రంతో కలపండ. ఈ వక్రం బలరేఖ్ను సూచిస్ంిది. 

     x) పై విధాన్యనిీ పునర్యవృతం చేసి వీలైననిీ రేఖ్లు గ్నయండ. ఈ రేఖ్లు అయసాుంతం చుటూట ఉనీ అయసాుంత క్షేత్రానిీసూచిసాియి.  

          వీటిని అయసాుంత బలరేఖ్లు అంటార్య. 
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పరశీలన: దికూిచిని బలరేఖ్ వంబటి కదుపుతనీప్పుడు దానిలోని అపవర్ిన్యనిీ గమనిసేి, అయసాుంత ధ్రువాల వైపు వళా్ల కొదీా దికూిచి లోని 

                   అపవర్ినం ఎకుువగా ఉంట్టంది. 

5. విదుయత్ ప్రవాహం గల వాహకం వల ాఏర్పడే అయసాుంత క్షేత్రం యొకు దిశను తెలియజేసే కృతాయనిీ వివరంచండ.  

జ:  ఉదేశాయము: అయసాుంత క్షేత్ర దిశను తెలుస్కొనుట. 

కవలసిన పరకర్యలు: పొడవైన తినీని ర్యగి తీగ, రండు లేదా మూడు 1.5V విదుయత్ ఘటాలు, పాగ్ క్స, కూిచి. 

             
ప్రయోగ పద్ధతి: i) పొడవైన తినీని ర్యగి తీగ, రండు లేదా మూడు 1.5V విదుయత్ ఘటాలు మరయు పాగ్ క్సని తీస్క్లండ. పటంలో చూపిన  

             విధ్ంగా వాటిననిీటిని శ్రేణి సంధానం చేయండ.  

        ii) ఈ తినీని తీగను ఒక దికూిచిపై నుండ మరయు సమాంతర్ంగా ఉంచండ. 

        iii) వలయంలోని పాగ్ లో క్సని ఉంచండ. 

        iv) దిక్ూచి ఉతిర్ ధ్ృవం యొకు అపవర్ినం దిశను గమనించండ. పటంలో చూపిన విధ్ంగా విదుయత్ ఉతిర్ం నుండ ద్క్షణం వైపు 

           ప్రవహిస్ినీటాయితే, దికూిచి సూది యొకు ఉతిర్ ధ్ృవం తూర్యప వైపు కదులుతంది. 

       v) పటంలో చూపిన విధ్ంగా వలయంలోని ఘటాల సంధాన్యనిీ మార్్ండ. దీనివలా ర్యగి తీగ దావర్య ప్రవహించే విదుయత్ దిశ మార్యను. 

      vi) దికూిచి ఉతిర్ ధ్ృవం యొకు అపవర్ిన దిశలో మార్యపను గమనించండ. సూచిక వయతిరేక దిశలో ఇప్పుడు పడమర్ వైపు కద్లడానిీ  

           గమనించవచు.్ అంటే విదుయత్ ప్రవాహం వలన ఏర్పడన అయసాుంత క్షేత్రం యొకు దిశను కూడా మార్యతంది. 

పరశీలన: విదుయత్ ప్రవాహ దిశ మారతే, దాని చుటూట ఏర్పడే అయసాుంత క్షేత్ర దిశ కూడా మార్యతంది. 
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